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1

mo¥gil tot§fŸ

Ñœ¡fhD« mo¥gil tot§fis¡ ftå.

e«ik¢ R‰¿ Vuhskhd cUt§fŸ fhz¥gL‹wd. 

K¡nfhz«

rJu«

br›tf«

t£l«

v‹gd eh‹F mo¥gil tot§fŸ MF«.v‹gd 

e«ik¢ R‰¿ Vuhskhd cUt§fŸ fhz¥gL‹wd. 

tot§fS«  cUt§fS« - I

rJu«  br›tf« K¡nfhz« t£l«

ãidÎT®nth«
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1brašghLbrašghL

2brašghLbrašghL

jhŸ ko¤jš _y« rJu¤ij cUth¡Fnth«.

go 1 : xU jhis vL¤J mij¥ gl¤Âš fh£oÍŸsgo ko¡fÎ«.

go 2 :  ãHè£l gFÂia bt£o Ú¡» élÎ«.

go 3 :  j‰nghJ ko¥ig¥ Ãç¡f, rJu« »il¡F«.

rJu¤Â‹ vÂbuÂ® Kid¥òŸëfis Ïiz¤jhš »il¡F« 

ne®¡nfhL rJu¤Â‹ _iyé£l« MF«. rJu¤Â‰F Ïu©L 

_iyé£l§fŸ c©L.

gl¤Âš fh£oÍŸsgo rJu¤Â‹ g¡f§fis x¥Ãl x‹Wl‹ x‹W 

bghU¤Â¥ gh®.

_iyé£l§fis üèdhš msªJ gh®        

    rJu toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.

    

rJu¤Â‹ eh‹F 

g¡f§fS« rk«.



br›tf« :

Ïj‰F eh‹F g¡f§fS« eh‹F Kid¥òŸëfS« c©L. jhŸ 

ko¤jš _y« br›tf¤Â‹ vÂbuÂ® g¡f§fis x‹Wl‹ x‹iw¥ 

bghU¤Â x¥Ã£L¥ gh®!

v‹d fh©»whŒ? vÂbuÂ® g¡f§fŸ rçahf¥ bghUªJ»wJ.

rJu¤Âš brŒjJ nghynt br›tf¤ÂY« _iyé£l§fis tiuf. 

üèid¥ ga‹gL¤Â _iyé£l§fis ms¡f.

   

    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf. 

üèid¥ ga‹gL¤Â _iyé£l§fis ms¡f.

br›tf« :

v‹d fh©»whŒ? vÂbuÂ® g¡f§fŸ rçahf¥ bghUªJ»wJ.

    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.    br›tf toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.3brašghLbrašghL

3

br›tf¤Â‹ 

vÂbuÂ® g¡f§fŸ

rk«.
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ÏJ xU K¡nfhz«.

 jhŸ ko¥Ã‹ _y« eh« K¡nfhz¤ij cUth¡Fnth«. xU jhis 

vL¡f. mij _iyé£l« têna bt£Lf. j‰nghJ Ïu©L K¡nfhz§fŸ 

»il¡»‹wd.

  

K¡nfhz¤Â‰F _‹W g¡f§fŸ cŸsd.

K¡nfhz¤Â‰F _‹W Kid¥òŸëfŸ cŸsd.

    K¡nfhz toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf. 

  

1
2

3
1

2 3

   

4brašghLbrašghL
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t£l« v‹gJ xnu Óuhd tisnfh£odhš 

Md _oa tot« MF«.

Ïj‰F Kid¥ òŸëfŸ »ilahJ.

bg‹ÁiyÍ« üiyÍ« ga‹gL¤Â xU t£l« tiunth«.

gl¤Âš fh£oÍŸsgo xU üiy¥ 

bg‹Áèš f£Lf.

 üè‹ xU Kidia xU jhë‹ ÛJ it¤J ãiyahf¥ Ão¤J¡ 

bfhŸf. üè‹ kWKidæš cŸs bg‹Áiy¡ bfh©L, jhëš xU _oa 

tisnfhL tiua, »il¡F« tot« t£l« MF«.

    

    t£l toéš cŸs bghUŸfis¥ g£oaèLf.  5brašghLbrašghL
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        tisnfhL k‰W« ne®¡nfhL

    

òŸëfis¡ bfh©L tisnfhL k‰W« ne®¡nfh£il tiuayh«.

Ñœ¡fhQ« gl§fis¡ ftå.

   

            

gl¤Âš fh£oÍŸsJ 

nghš üiy  ÏU 

iffshY« 

ÏG¤J¥Ão¡f 

»il¥gJ xU 

ne®¡nfhL MF«.

Ïitfis eh« nfhy§fŸ v‹»nwh«.

ÏU iffis mUfUnf 

bfh©LtuÎ«. j‰nghJ 

üèš »il¥gJ xU 

tisnfhL MF«.
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ÑnH bfhL¡f¥g£l mo¥gil tot§fS¡F Kid¥òŸëfŸ v¤jid? 

g¡f§fŸ v¤jid? vd v©â¡ f£l¤Âš ãu¥òf.

 xU rJu tot¤ jhis vL¤J gl¤Âš fh£oÍŸsgo Kidfis 

ko¡f. v¤jid Kid¥òŸëfŸ cŸsd? vd v©â vGJf.

eh‹F Kid¥òŸëfŸ k£L« mikÍ« go, xU 

rJu tot¤ jhë‹ mid¤J KidfisÍ« 

ko¤J¥ gh®.

1gæ‰Á

Kid¥

òŸëfŸ

g¡f§fŸ

Kid¥

òŸëfŸ

g¡f§fŸ

Kid¥

òŸëfŸ

g¡f§fŸ

Kid¥

òŸëfŸ

g¡f§fŸ

6brašghLbrašghL

Kid¥

òŸëfŸ

g¡f§fŸ

Kid¥

òŸëfŸ

g¡f§fŸ

Kid¥

òŸëfŸ

g¡f§fŸ

Kid¥

òŸëfŸ

g¡f§fŸ

Ka‹W gh® !
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tisnfhLfis g¢ir t©z« bfh©L«, ne®¡nfhLfis 

Át¥ò t©z« bfh©L« tiuªJ gl§fis KGik¥gL¤Jf.

7brašghLbrašghL
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nl‹»uh«

 ‘nl‹»uh«’ v‹gJ gH§fhy¤Âa 

Ód¥òÂ® MF«. nl‹»uhäš cŸs 

J©Lfis¡ bfh©L éy§FfŸ, 

kåj®fŸ ngh‹w gyéjkhd khÂçfis 

cUth¡fyh«.

5 J©Lfis¡ bfh©l nl‹»uh« 

jah® brŒf. mt‰¿š bghU¤jkhd 

J©Lfis¡ bfh©L Ñœ¡fhQ« 

tot§fis cUth¡Ff.

5 J©LfŸ nl‹»uh«

8brašghLbrašghL

1

2
3

4
5
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 VG J©LfŸ nl‹»uh« x‹¿id 

cUth¡» Ã‹tU« tot§fis brŒJ gh®.

7 J©LfŸ nl‹»uh«

i)i) IªJ K¡nfhz§fisÍ«     IªJ K¡nfhz§fisÍ«    

ga‹gL¤Â brŒfga‹gL¤Â brŒf.
ii) ii) 1, 2, 31, 2, 3 k‰W«  k‰W« 55 J©Lfis¥  J©Lfis¥ 

ga‹gL¤Jf.ga‹gL¤Jf.

iii)  iii)  Ïu©L K¡nfhz§fis Ïu©L K¡nfhz§fis 

k£L« ga‹gL¤Jf.k£L« ga‹gL¤Jf.

iv) iv) 1, 2, 3, 41, 2, 3, 4 k‰W«  k‰W« 55 J©Lfis¥  J©Lfis¥ 

ga‹gL¤Jf.ga‹gL¤Jf.

Ka‹W gh® !

12

3

4

5
7

6
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jsãu¥ÃfŸ

ÑnH cŸs gl§fis¥ gh®¤J fyªJiuahLf :

tot§fŸ Ïilbtë ÏšyhkY« x‹¿‹ nkš x‹W goahkY« xU 

js¤Âid ãu¥ò« nghJ jsãu¥ÃfŸ »il¡»‹wd.

 jsãu¥ÃfS¡fhd vL¤J¡fh£LfŸ :

ÑnH cŸs tot§fis¡ bfh©L òÂa js ãu¥Ãfis cUth¡Ff:

vL¤J¡fh£L

9brašghLbrašghL
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 xnu tot¤Âid Û©L« Û©L« ga‹gL¤Â xU js¤Âid 

Ïilbtë Ï‹¿Í«, x‹¿‹ nkš x‹W goahkY« ãu¥ò«  nghJ js ãu¥Ã  

tot« »il¡»wJ.

 xG§F gynfhz§fëš  K¡nfhz«,  rJu«, mW§nfhz« 

ngh‹wit xU js¤Âid ãu¥ò« tot§fshF«.

  vL¤J¡fh£LfŸ: 

  K¡nfhz jsãu¥ÃfŸ  K¡nfhz jsãu¥ÃfŸ  K¡nfhz jsãu¥ÃfŸ  K¡nfhz jsãu¥ÃfŸ

  rJu jsãu¥ÃfŸ  rJu jsãu¥ÃfŸ  rJu jsãu¥ÃfŸ  rJu jsãu¥ÃfŸ

  mW§nfhz jsãu¥ÃfŸ  mW§nfhz jsãu¥ÃfŸ  mW§nfhz jsãu¥ÃfŸ  mW§nfhz jsãu¥ÃfŸ

Ã‹tU« gl§fis c‰W neh¡Ff :

I§nfhz«, vGnfhz« ngh‹wit xG§F gynfhzkhf ÏU¥ÃD« 

mitfŸ js ãu¥Ã tot§fshfhJ.

I§nfhz«

(IªJ rk g¡f§fŸ

bfh©lit)

vGnfhz«

(VG rk g¡f§fŸ 

bfh©lit)

c‹id¢ R‰¿ÍŸs js ãu¥Ã tot§fis 

c‰Wneh¡» fyªJiuahLf.
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   tiugl«

xU Ïl¤Â‹ mikél¤ij Áy milahs§fŸ bfh©L bjëthf 

m¿a cjÎtJ tiugl« MF«.

nkny cŸs gl¤ij c‰W neh¡» òwbtë ÏU¤jè‹ bjhl®òfshd 

mUfhikæš, g¡f¤Âš, mL¤jL¤J, K‹dhš, Ã‹dhš, Ïilæš, btF 

bjhiyéš, nkny, ÑnH ......... ngh‹witfis¥ g‰¿ fyªJiuahLf.

1. gŸë ______________ mL¤JŸsJ. ______________ mL¤JŸsJ. ______________ ( cztf¤Â‰F / t§»¡F )

2. ____________  kU¤Jtkid¡F K‹dhš cŸsJ. 2. ____________  kU¤Jtkid¡F K‹dhš cŸsJ. 2. ____________ ( ó§fh / nfh£il )

3. ______________ mŠryf¤Âš ÏUªJ btF bjhiyéš cŸsJ. 

      ( éisah£lu§f« / kiy )

tot§fS«  cUt§fS« - II2

1gæ‰Á
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  4. éisah£lu§f« gŸë¡F __________ cŸsJ. ( mL¤J / Ã‹dhš )

  5. ó§fh mŠryf¤Â‰F« t§»¡F« _________________ cŸsJ.

       ( Ïilæš / K‹dhš )

  6. ÚÂk‹wK« kU¤JtkidÍ« ___________________ cŸsd. 

       ( Ã‹dhš / mL¤jL¤J )

  7.  bfho¡ f«g« gŸë¡F __________ mikªJŸsJ. ( K‹ò / Ã‹dhš )

  8. ó§fhé‰F K‹dhš ___________ cŸsJ. ( MW / éisah£lu§f« )

  9.  mŠryf« ___________ Mš NH¥g£LŸsJ. ( kiyfshš / ku§fshš )

10. éisah£lu§f« tiugl¤Â‹ _______________ mikªJŸsJ. 

       ( nkny / ÑnH )  

 gl¤Âš cŸs kåj®fŸ, bghUŸfŸ  k‰W« Ïl§fS¡F»ilna 

cŸs òwbtë ÏU¤jè‹ bjhl®òfshd - ÑnH, nkny, ÛJ, cŸns, 

Ïilna........ ngh‹w th®¤ijfis¥ ga‹gL¤Â¡ fyªJiuahLf.

X® Ïl« v§nf ÏU¡»wJ v‹gij 

tiugl¤Âid¡ bfh©L eh« vëÂš 

m¿ayh«.

cdJ ÅL k‰W« gŸëæ‹ tiugl¤ij 
tiuªJgh®.



15

ÏitfŸ K¥gçkhz 

cUt§fŸ v‹W« 

miH¡f¥gL«.

 fd cUt§fŸ

 òŸë¤jhëš ne®¡nfhLfisÍ« k‰W« tisnfhLfisÍ« 

ga‹gL¤Â fd cUt§fis tiuªJ gh®.

1brašghLbrašghL

fdrJu« fd¢br›tf«

T«ò nfhs«

fd cUt§fS¡F 

Ús«, mfy« k‰W« 

cau« c©L.
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fd cUt§fis KGikah¡» t©zäLf :

Ñœ¡fhQ« fd cUt§fis¥ bgaUl‹ bghU¤Jf :

                    cUis      fdrJu«  fd¢br›tf«   nfhs«        T«ònfhs«        T«ò

fdrJu«                fd¢br›tf«              nfhs«

T«ò                   cUis          fdrJu«

2brašghLbrašghL

2gæ‰Á
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m)  gl¤ij¥ gh®¤J éilaë¡f :

 1. gR¡fë‹ v©â¡if.

 2. óidfë‹ v©â¡if.

 3. ku§fë‹ v©â¡if.

 4. K£ilfë‹ v©â¡if.

 5. gwitfë‹ v©â¡if.

 6. th¤Jfë‹ v©â¡if. 

 7. ehŒfë‹ v©â¡if.  

 8. ó¡fë‹ v©â¡if.

3 v©fŸ

ãidÎT®nth«
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     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100     91                96                100

37 804)    

M)  t£läl¥g£l Ïy¡f¤Â‹ ÏlkÂ¥ig f£l§fëš vGJf :

   1) 5   4  4 1) 5   4  4 1) 5   4  4 1) 5   4  4 1) 5   4  4 1) 5   4  4 1) 5   4  4 x‹WfŸ  2) 7  1  2) 7  1  2) 7  1  2) 7  1  2) 7  1  2) 7  1  2) 7  1

   3) 6   3     4)      9   8   3) 6   3     4)      9   8   3) 6   3     4)      9   8   3) 6   3     4)      9   8   3) 6   3     4)      9   8   3) 6   3     4)      9   8   3) 6   3     4)      9   8   3) 6   3     4)      9   8   3) 6   3     4)      9   8   3) 6   3     4)      9   8

Ï)  kâfŸ F¿¡F« v©fis mj‰Fça f£l§fëš vGJf :

  1)  = 24

  2)  =

  3)  3)  3)  =

<)  éLg£l v©fis vGJf :

 1)     41 45                                          49

 2)     91                96                1002)     91                96                100

      

 3)           

 v‹Dl‹ 1 I¡ T£odhš eh‹ 100 -š 

x‹iw¡ fê¡F« kÂ¥Ã‰F rkkhnt‹. 

eh‹ ah® bjçÍkh ?
Ka‹W gh® !
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 v©QU, v© bga® m¿nth« (1000 tiu)

 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 v‹gd Xçy¡f v©fŸ .
 10 Kjš 99 Koa cŸs v©fŸ <çy¡f v©fŸ.
<çy¡f v©fëš äf¥ bgça v© 99 MF«.

             

99 kâfSl‹ 1 kâia¢ nr®¤jhš ek¡F¡ »il¥gJ  üW kâfŸ 

MF«.

      +  =

 9 g¤JfŸ      +   1 g¤J      =  1 üW 

100 v‹w v©izMâkâ¢ r£l¤Âš  mik¥ngh«. 

    
    
   0 x‹WfŸ

   0 g¤JfŸ

   1 üW

    

                                                                                                                     

      +  =      +  =      +  =      +  =      +  =      +  =      +  =      +  =      +  =      +  =

 üWfŸ g¤JfŸ  x‹WfŸ

 1 0 0 1 0 0

g¤JfŸ  x‹WfŸ

 1 0 0

    ü g x

    
   0 
    
   0 
   

    
   0    0    0    0    0 

 g¤JfŸ  x‹WfŸg¤JfŸ  x‹WfŸ

 9 9 9 9
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üW üwhf v©Qnth« 

 200 Kjš  1000 Koa v©QU, ÏlkÂ¥ò, v©bga® m¿jš   

ÏUüW

6 0 0

5 0 0

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

4 0 0

 ü g  x  ü g  x  ü g  x  ü g  x 

3 0 0
KªüW

eh}W

IüW 

mWüW

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

2 0 0
 ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x
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      x‹gJ üW v‹gij 

      bjhŸshæu« v‹ngh«.

x‹gJ üW

v©ûW

0 09

8 0 0

7 0 0
vGüW

    
   
     

    
   
          

      
      bjhŸshæu« 

      
      bjhŸshæu« 

      
      bjhŸshæu« 

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x
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 10  x‹WfŸ v‹gJ 1 g¤J

10 g¤JfŸ v‹gJ 1 üW

10 üWfŸ v‹gJ 1 Mæu«

 10 x‹WfŸ = 1 g¤J      10 g¤JfŸ = 1 üW      10 üWfŸ = 1 Mæu«

                       M   ü     g     x

M   ü        g          x

0 0

   

1 0

g¤J üWfŸg¤J üWfŸ

v‹gij Mæu« 

v‹ngh« .

                       

   



23

101 Kjš 110  Koa v©fis m¿jš   
 

 ÏlkÂ¥ò v©bga®

1 50
ü‰W IªJ

1 40
ü‰W eh‹F

1 30
ü‰W _‹W

1 20
ü‰W Ïu©L

1 10
ü‰W x‹W

1 60
ü‰W MW

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x
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ü‰W VG

ü‰W v£L

ü‰W x‹gJ

ü‰W¥ g¤J

1 70

1 80

1 9 0

1 01

Mâ kâ¢r£l« k‰W« 

kâfis¥ ga‹gL¤Â

111 Kjš 1000 Koa f‰Ã¡fÎ«.

khzt®fS¡F 101 Kjš 1000  Koa mL¤j g¡f¤Âš 

cŸsJ nghš gæ‰Áaë¡fÎ«. 

 ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x

 ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x ü g  x
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 go¤J¥gHF : 101 Kjš 200 Koa.

101 111 121 131 141 151 161 171 181 191

102 112 122 132 142 152 162 172 182 192

103 113 123 133 143 153 163 173 183 193

104 114 124 134 144 154 164 174 184 194

105 115 125 135 145 155 165 175 185 195

106 116 126 136 146 156 166 176 186 196

107 117 127 137 147 157 167 177 187 197

108 118 128 138 148 158 168 178 188 198

109 119 129 139 149 159 169 179 189 199

110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

  
 éLg£l v©fis vGJf. 

201 211 271

202

253

235

247

269

210 230 290 300
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Ñœ¡fhQ« 

v©fë‹ 

v©bgaiu 

vGJnthkh.

MÁçaU¡F

    

       

v©QU v©bga®

137 ü‰W K¥g¤J VG

172
225
248
301
346
439
482
535 Iü‰W K¥g¤J IªJ

591
648
672
720
776
800
875
909 bjhŸshæu¤J x‹gJ

992
999

1000 Mæu«

  
 

       

28 v‹w v©QUit 

ÏUg¤J v£L

vd  vGjyh«. mnjngh‹W 

128 v‹w v©QUit 

ü‰W ÏUg¤J v£L 

vd vGjyh«.

khzt®fS¡F mt®fsJ F¿¥ng£oš 1000 
tiuæyhd v©fS¡F v©bga® vGj¥  gæ‰Á 

më¡fÎ«.

v© bga®



27

 

  
 t©zäLf :

 Ñœ¡fhQ« v©fëš Ñœ¡fhQ« v©fëš Ñœ¡fhQ« v©fëš Ñœ¡fhQ« v©fëš

üWfë‹ Ïl¤Âš 3 ÏUªjhš Úy t©z«,

g¤Jfë‹ Ïl¤Âš 9 ÏUªjhš g¢ir t©z«,

x‹Wfë‹ Ïl¤Âš 5 ÏUªjhš ÏsŠÁt¥ò t©z«,

 üWfë‹ Ïl¤Âš 7 ÏUªjhš kŠrŸ t©z« ÏLf.









891 492 97 893 598 291

555 736 105 728749

925 712 815 768 655

387

380

324

309

352

341

368

300

308

376

1brašghLbrašghL
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Ïu£il v©fŸ

x‰iw v©fŸ

0

      v©nfhL

         xU ne®¡nfh£oš v©fŸ rk Ïilbtëfëš F¿¡f¥g£lhš mJ 

v©nfhL vd¥gL«. v© nfhL ‘0’ š Jt§» Koéšyhkš bršy¡ToaJ.

0      1      2       3      4       5      6      7       8      9     10
   

       0    10     20    30     40    50    60     70    80    90    100

        0    100   200  300  400  500   600   700  800  900  1000   

          x‰iw v©fS«, Ïu£il v©fS«

            

                                                                           0               0 2         4         6         8        10       12       14       16       18       20

                                        1         3         5         7          9        11       13       15       17       19

0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26... Ïu£il v©fŸ MF«.

1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27... x‰iw v©fŸ MF«.
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v©â¡if Ïu£il v© v©â¡if Ïu£il v© 

mik¡f KoÍ«.mik¡f KoÍ«.

Ïu£il v©fŸ 0, 2, 4, 6, 8 v‹w v©fis¡ bfh©L«  x‰iw v©fŸ 

1, 3, 5, 7, 9 v‹w v©fis¡ bfh©L« Kotiltij¡ ftå.

v©â¡if x‰iw v©â¡if x‰iw 
v© våš ÏU rk 

FG¡fshf mik¡f 
KoahJ.

FG¡fshf mik¡f 

Ïnj ngh‹W ntW Áy v©fis¡ bfh©L 

x‰iw v©zh, Ïu£il v©zh vd¡ f©LÃo.

x›bthU x‰iw v©iz¤ bjhl®ªJ  X® Ïu£il v©Q«, x›bthU 

Ïu£il v©iz¤ bjhl®ªJ X® x‰iw v©Q« tU« .

x‰iw v©fis t£läLf

32,   41,   50,   67,   93

105,   116,   125,   142,   151

217,   232,   245,   342,  357

535,   540,   557,   561,   592

830,   841,   853,   862,   899

1gæ‰Á

 xU tF¥giwæš bkh¤j khzt®fŸ 24 ng® våš  mt®fis ÏU 

rk FG¡fshf¥ Ãç¡f KoÍ«.

xU tF¥giwæš 17 khzt®fŸ ÏUªjhš 

mt®fis  ÏU rk FG¡fshf¥ Ãç¡f KoahJ.

    

     Ïu£il v©fis t£läLf

47,   52,   69,   70,   84  

132,   145,   149,   174,   199

216,   400,   401,   432,   455

522,   564,   575,   587,   600

921,   926,   932,   938,   947
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            _‹¿y¡f v©fëš jhé¤jhé v©Qjš

  jtisia¥ nghš Ïu©ou©lhf¤ jhé¡ FÂ¥nghkh.

 100   101   102   103   104   105   106   107   108   109   110

 g¤J¥ g¤jhf¤ jhé éLg£l t£l§fis ãu¥òf :

Ã‹tU« mik¥ig¥ gh®¤J éLg£l Ïl§fis ãu¥òf :

20
0

210

1000990

330 333

550545

930

520
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     v©fis x¥ÃLjš

 måjhél« 2 ä£lhŒfS«, mtSila j§if tåjhél« 

6  ä£lhŒfS« cŸsd.

ahçl« mÂfkhd ä£lhŒfŸ cŸsd?

mt®fŸ Ñœ¡f©lthW x¥Ã£lh®fŸ:

   0 1       2      3      4       5      6      7      8       9     10

v©nfh£oš 2 v‹w v© 6¡F K‹dhY«, 6 v‹w v© 2 I¤ 

bjhl®ªJ« tU»wJ.

v©nfh£oš

X® v©â‰F K‹dhš tU« v© mªj v©iz él¢ Á¿aJ.

X® v©iz¤ bjhl®ªJ tU« v© mªj v©iz él¥ bgçaJ.
 

 6 v‹w v© 2 v‹w v©iz él¥ bgçaJ.

 Ïjid 6  >  2 vd vGjyh«.

vdnt tåjhél« mÂfkhd ä£lhŒfŸ cŸsd.




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mÃeah 48 mŠršjiyfisÍ« fha¤ç  52  mŠršjiyfisÍ« 

nrfç¤jhš Fiwthd mŠršjiyfis nrfç¤jJ ah®?

   45     46   47     48    49    50     51    52     53    54    55

  v© nfh£oš 48 v‹gJ 52 ¡F K‹dhš tU»wJ.  
  vdnt 48 v‹gJ 52 I él¢ Á¿aJ.

  48   <   52 vd vGjyh«.

vdnt mÃeah Fiwthd mŠršjiyfis¢ nrfç¤JŸshŸ.

ghY 12 t©z¥ bg‹ÁšfŸ it¤ÂUªjh‹. kâÍ« 12 t©z¥ 

bg‹ÁšfŸ it¤ÂUªjh‹. ahçl« mÂfkhd t©z¥ bg‹ÁšfŸ 

cŸsd? ahçl«  Fiwthd t©z¥ bg‹ÁšfŸ cŸsd?

    ÏUtçlK« cŸs v©â¡ifæid x¥ÃL«nghJ rkkhf cŸsJ. 

 Ïjid   12  =  12. vd vGjyh«.

Ïy¡f§fë‹ v©â¡ifia¡ bfh©L x¥Ãlš :

Ïu©L v©fis x¥ÃL« bghGJ mÂf Ïy¡f§fis¡ bfh©l v© 

bgça v© MF«.

  F¿¥ò:
mid¤J Xçy¡f v©fS«, <çy¡f v©fis él¢ Á¿aJ.  

 mi mi mi mid¤J <çy¡f v©fS«, _‹¿y¡f v©fis él¢ Á¿aJ.

112 IÍ« 98 IÍ« x¥ÃLf.

ü       g        x        ü   g   x ü       g        x        ü   g   x ü       g        x        ü   g   x ü       g        x        ü   g   x ü       g        x        ü   g   x ü       g        x        ü   g   x ü       g        x        ü   g   x ü       g        x        ü   g   x ü       g        x        ü   g   x ü       g        x        ü   g   x 

 1 1        2                  9    8 1 1        2                  9    8 1 1        2                  9    8 1 1        2                  9    8 1 1        2                  9    8 1 1        2                  9    8 1 1        2                  9    8

112 v‹w v©âš 3 Ïy¡f§fS«, 98 v‹w v©âš 2 Ïy¡f§fS« 

cŸsd.  vdnt 112, 98 I él¥ bgçaJ.

  Ïjid 112   >   98 vd vGJnth«.
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ÑnH bfhL¡f¥g£l v©fis x¥Ã£L Á¿a v©iz t£läLf.

                                            87, 145   191,    3287, 145   191,    3287, 145   191,    3287, 145   191,    3287, 145   191,    3287, 145   191,    3287, 145   191,    32

          123,  46   29,   165          123,  46   29,   165          123,  46   29,   165          123,  46   29,   165          123,  46   29,   165          123,  46   29,   165          123,  46   29,   165

rk Ïy¡f§fŸ bfh©l v©fis x¥ÃLjš :
Ïy¡f§fë‹ v©â¡if rkkhdhš v©fë‹ ÏlkÂ¥ig¡ 

bfh©L  x¥Ãl nt©L«. ü¿‹ Ïl¤Âš  bgça Ïy¡f¤ij cila v© 

bgça v© MF«.

123, 200 I x¥ÃlÎ«.

                        ü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   x

            1     2     3         2     3         2     3         2     3         2     3    2  0   0   0   0   0   0 

 ü¿‹ Ïl¤Âš cŸs v©fis x¥ÃLf.  2 v‹gJ 1 I él¥

bgçaJ. vdnt 200, 123 I él¥ bgçaJ. 200  >  123 vd vGjyh«. 

Ïjidna 123  <  200 vdÎ« vGjyh«.

 ü¿‹  Ïl¤Âš cŸs v©fŸ rkkhf  ÏUªjhš  g¤Â‹  Ïl¤ij  

x¥ÃlÎ«. g¤Â‹ Ïl¤Âš bgça Ïy¡f¤ij cila v© bgça v© 

MF«.

156 IÍ« 131 IÍ« x¥ÃLf.

                        ü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   xü     g     x    ü  g   x

     1          1          1     5     6    1       6    1       6    1       6    1       6    1  3  1  1

ü¿‹ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ rkkhf ÏU¥gjhš, g¤Â‹ Ïl¤Âš cŸs 

Ïy¡f§fis x¥ÃlÎ«. 

5,3 I él¥ bgçaJ. vdnt 156, 131  I él¥ bgçaJ 156  >  131 vd vGjyh«. 

Ïjidna 131   <   156 vdÎ« vGjyh«.
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 ü¿‹ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fS« g¤Â‹ Ïl¤Âš cŸs 

Ïy¡f§fS« rkkhdhš x‹¿‹ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fis 

x¥Ãlnt©L«. x‹¿‹ Ïl¤Âš bgça Ïy¡f¤ij cila v©nz bgça 

v© MF«. 

 165 k‰W« 168 I x¥ÃLf.

      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x      ü     g     x    ü  g   x

            1     6     1     6     1     6     5    1  6      1  6      1  6      1  6      1  6  8

ü¿‹ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fS« g¤Â‹ Ïl¤Âš cŸs 

Ïy¡f§fS« rkkhŒ ÏU¥gjhš x‹¿‹ Ïl¤ij x¥ÃlÎ«.

8, 5 I él¥ bgçaJ. vdnt 168, 165 I él¥ bgçaJ.

168   >   165 vd vGjyh«. Ïjidna 165   <   168 vdÎ« vGjyh«.

 326 k‰W« 326 I x¥ÃLf.

     ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x  ü     g     x    ü  g   x

          3     2     6            3  2  6

üW, g¤J k‰W« x‹¿‹ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ rkkhf cŸsjhš 

Ïjid rk« vd¡ Twnt©L«.

 vdnt,   326   =   326

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs v©fis x¥Ã£L Á¿a v©â‰F 

t£lälÎ«.

                                  173,     165   592,     595173,     165   592,     595173,     165   592,     595173,     165   592,     595173,     165   592,     595173,     165   592,     595173,     165   592,     595

          335,     383    440,     404          335,     383    440,     404          335,     383    440,     404          335,     383    440,     404          335,     383    440,     404          335,     383    440,     404          335,     383    440,     404
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  Ñœ¡f©l v©fis x¥Ã£L bfhL¡f¥g£LŸs f£l§fëš 

bghU¤jkhd F¿pLfis ÏLf. (< ,  >,   =)

 312 483 761 683

 419 547 416 419

 408 308 394 387

 387 487 782 782

 512 512 983 990

     v© tçir

Á¿a v©âèUªJ bgça v©â‰F tçir¥gL¤Â vGJ« Kiw 

VWtçir vd¥gL«.

 bgça v©âèUªJ Á¿a v©â‰F tçir¥gL¤Â vGJ« Kiw 

Ïw§F tçir vd¥gL«.

 144, 148 k‰W« 145 I VWtçiræY«, Ïw§FtçiræY« mik¡f.

 v©nfh£il¥ gh® :

   140    141    142    143    144     145    146    147    148    149    150

144, 145 I él¢ Á¿aJ.

 145, 148 I él¢ Á¿aJ.

312 483 761 683

 419 547 416 419

 408 308 394 387

 387 487 782 782

 512 512 983 990

312 483 761 683

 419 547 416 419

 408 308 394 387

 387 487 782 782

 512 512 983 990

  

 419 547 416 419

 408 308 394 387

 387 487 782 782

 512 512 983 990

2gæ‰Á
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1.  Ñœ¡f©l v©fis VWtçiræš mik¡f :

 (m) 248,    253,    384 (M)   492,   499,    493

  

 (Ï) 569,    539,    589 (<) 795, 759, 756

2.  Ñœ¡f©l v©fis Ïw§Ftçiræš mik¡f : 

 (m) 205,    210,    290 (M)   212,    503,    369

 (Ï) 323,    303,    332 (<)  405,    407,    437

  

3gæ‰Á
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bfhL¡f¥g£l Ïy¡f§fis¡ bfh©L äf¥ bgça v© k‰W« 

äf¢ Á¿a v© cUth¡Fjš

nk‰f©l v©fis¡ bfh©L v›thW äf¥ bgça v©iz 

cUth¡f ÏaY«?

                                                                                                                                     
                                             5             2             15             2             15             2             15             2             15             2             15             2             15             2             1  

      
                                                                   
              
                         
                                        

             äf¢ Á¿a v© : 125

äf¥ bgça v© : 521

Ïy¡f§fis VWtçiræš 

mik¤jhš äf¢ Á¿a v© 

»il¡F«.»il¡F«.

1
2 5

Ïy¡f§fis Ïw§F tçiræš                      Ïy¡f§fis Ïw§F tçiræš                      
mik¤jhš äf¥ bgça v© »il¡F«. 
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Ïªj Ïy¡f§fis¥ ga‹gL¤Â 

_‹¿y¡f äf¥bgça k‰W« äf¢ 

Á¿a v© TwKoÍkh?

1, 0, 3 M»ait bfhL¡f¥g£l v©fŸ.M»ait bfhL¡f¥g£l v©fŸ.M»ait bfhL¡f¥g£l v©fŸ.

    _‹W Ïy¡f äf¥ bgça v© 310.

    _‹W Ïy¡f äf¢ Á¿a v© 013.

Mdhš 013 v‹gJ <çy¡f v© Mæ‰nw!

m¥goah! ntW v¥go¡ TWtJ?

k‰bwhU vL¤J¡fh£il¡ fh©ngh«:

    v©fŸ ó¢Áa¤ij¡ bfh©L Mu«gkhfhJ. 

eh‹ f©LÃo¤J é£nl‹. 

103 v‹gJ äf¢ Á¿a v©. 
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0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

 Ñœ¡fhQ« Ïy¡f§fis¡ bfh©L _‹¿y¡f äf¥ bgça v©, 

äf¢ Á¿a v©iz cUth¡» vGJf.

Ïy¡f§fŸ  äf¥ bgça v© äf¢ Á¿a v©                 

5     7     4  5     7     4  5     7     4  5     7     4  5     7     4  5     7     4  5     7     4  5     7     4  5     7     4  5     7     4  

3     6     9  3     6     9  3     6     9  3     6     9  3     6     9  3     6     9  3     6     9  3     6     9  3     6     9  3     6     9  

8     0     18     0     18     0     18     0     18     0     18     0     18     0     18     0     18     0     18     0     1        

0   Kjš      Kjš      Kjš      Kjš      Kjš      Kjš      Kjš   9   tiuæy   tiuæy   tiuæy   tiuæyhd v© m£ilfŸ jahç¡fÎ«.

m£ilfis v©fŸ bjçahjthW it¡fÎ«. 

VnjD« 3 m£ilfis vL¤J _‹¿y¡f v©fis 

cUth¡fÎ«.

cUth¡»a v©fëš äf¥ bgça v© k‰W« äf¢ Á¿a v© 

f©LÃo¡fÎ«. 

e©g®fnshL nr®ªJ òÂa v©fis cUth¡» k»œf.











4gæ‰Á

4brašghLbrašghL
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   1)    éLg£l v©fis ãu¥òf.

551 561 596

552

553

570 600

2)   v©bgaiu vGJf.

3.  nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf.

m) 266 v‹w v©âš  ______  üWfŸ______  g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

 M) 405  v‹w v©âš  ______  üWfŸ  ______  g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

 Ï)  574 v‹w v©âš  ______  üWfŸ  ______  g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

 <)  896 v‹w v©âš   ______  üWfŸ  ______   g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

 c)   999 v‹w v©âš  ______   üWfŸ  ______  g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

254

486

595

991

1000

ehŸ : ..............................
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4.  rçahd v©iz¡ f£lä£L¡ fh£Lf.

m) 3 üWfŸ 9 g¤JfŸ 0 x‹WfŸ   309,     390, 903

M) 5 üWfŸ 2 g¤JfŸ 2 x‹WfŸ 522, 225, 520

Ï)  6 üWfŸ 5 g¤JfŸ 1 x‹W 156, 651, 516

<) 9 üWfŸ 0 g¤JfŸ 9 x‹WfŸ 990, 909, 900

5.   t£läl¥g£LŸs Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig¡ TWf.

6.  IªJ Iªjhf¤ jhé vGJf.

    
7.   x‰iw v©fŸ k‰W« Ïu£il v©fis¡ f©LÃo. 

                                            

  x‰iw v©fŸ   :

  Ïu£il v©fŸ  :

105

135
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8.  v©fis x¥Ã£L bghU¤jkhd   <,  >,  = F¿æLf.

9.  t£l¤Âš bfhL¡f¥g£LŸs v©fis VWtçir k‰W« Ïw§F  

 tçiræš vGJf.

10.  7, 4 k‰W« 5 v‹w Ïy¡f§fis¥ ga‹gL¤Â _‹¿y¡f äf¥ 

bgça k‰W« äf¢ Á¿a v©iz cUth¡Ff.

äf¥ bgça v© :

äf¢ Á¿a v© :

692 629

670
650 635

648
682

695

VWtçir :

Ïw§F tçir :

MÁça® ifbah¥g«
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Ã‹tU« T£lš m£ltidia ãu¥òf :

+ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0  

1

2

3 16

4

5

6

7 23

8

9

10 30

nk‰f©l m£ltizia¥ ga‹gL¤Â¡ f£l§fis ãu¥òf.

     3  + 15  =            +     14 =  203  + 15  =            +     14 =  20

     4  + 19  =     13   +    =  22     4  + 19  =     13   +    =  22

 16  +   3  =            +         =  28 16  +   3  =            +         =  28

T£lš4
ãidÎT®nth«

3  + 15  =            +     14 =  20

 16  +   3  =            +         =  28

     4  + 19  =     13   +    =  22

 16  +   3  =            +         =  28
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_‹W Ïy¡f v©fëš T£lš ( Ïdkh‰wä‹¿ )

 T£Lf :

        2 1 5
    +  4 2 3    +  4 2 3    +  4 2 3    +  4 2 3
       --------       --------       --------       --------
       --------       --------       --------       --------

            ü    g    x

        2    1    5

                  
  4    2    3  4    2    3  4    2    3  4    2    3

 Kjèš x‹Wfis¡ T£L»nwh« :      

                           ü g x

                           2 1 5
         4 2          4 2          4 2 3
         ------------------         ------------------         ------------------

5 + 3  =    8             8   
         ------------------         ------------------         ------------------

8 x‹Wfis x‹WfS¡F neuhf vGJ»nwh«.
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 ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

                                ü g x

                                    2 1 5
              4               4               4               4 2 3
         ------------------         ------------------         ------------------         ------------------
 1 + 2 =   3    3 8 
         ------------------         ------------------         ------------------         ------------------

3 g¤Jfis¥ g¤JfS¡F neuhf vGJ»nwh«.

mj‹ Ã‹ üWfis¡ T£L»nwh« :

                                    

2 + 4 = 6

      6 üWfis üWfS¡F neuhf vGJ»nwh«

        

        

              4               4               4 
         

              4 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

ãidéš bfhŸf :
T£lèš Kjèš 

x‹Wfis¡ T£l nt©L«. 

Ã‹d® g¤JfŸ, üWfŸ vd 

tçirahf¡ T£lnt©L«.

ü g x

2 1 5
4 2 3
-------------------
6 3 8 
-------------------

 2   1   5
+ 4   2   3
 -----------
 6   3   8
 -----------

x‹Wfis¡ T£l nt©L«. 

Ã‹d® g¤JfŸ, üWfŸ vd 

tçirahf¡ T£lnt©L«.
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 Mâkâ¢r£l¤Â‹ _y« T£lš.

   T£Lf.         

         1 4 3   
       +  5 1 2        +  5 1 2        +  5 1 2        +  5 1 2 
 ---------- ---------- ---------- ----------
  ----------  ----------  ----------  ----------
            

                143 cl‹ 512  I¡ T£Lf.

   go  1 :

 Kjèš x‹Wfis¡ T£L»nwh« :

ü g x      
 1 4  1 4  1 4  1 4 3     
     +  5 1      +  5 1      +  5 1      +  5 1 2     3 + 2 = 5
        ---------------------        ---------------------        ---------------------        ---------------------
            5
        ---------------------        ---------------------        ---------------------        ---------------------

   go 2 :

ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

ü g x  

 1  1  1  1 4 3     

     +  5      +  5      +  5      +  5 1 2     4 + 1 = 5
        ---------------------        ---------------------        ---------------------        ---------------------
        5 5
        ---------------------        ---------------------        ---------------------        ---------------------

      
3     

     

      
3     

     

      
3     

     

 3     

 2     

 3     

 2     

 3     

 2     

ü g x

1  4  3

ü g x

x‹Wfë‹ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« 3 kâfnshL 

2 kâfis¢ nr®¡fÎ«.

g¤Jfë‹ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« 4 kâfnshL 

1 kâia¢ nr®¡fÎ«.

ü g x
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     go  3 :

            üWfis¡ T£Lf :

ü g x   
1 4 3    

     +       +       +       +  5 1 2    1 + 5 = 6
        ---------------------        ---------------------        ---------------------        ---------------------
                                    6 5 5
        ---------------------         ---------------------         ---------------------         --------------------- 
                        vdnt TLjš 655

   

   T£Lf:  :  :  5 2 2
     + 4 5 3     + 4 5 3     + 4 5 3
     --------------------------     --------------------------     --------------------------
     --------------------------     --------------------------     --------------------------

  go 1 :         go 2 :

              ü   g   x           ü   g   x

    5   2       5   2       5   2   2      5         5         5         5         5   2   2
   +   4   5      +   4   5      +   4   5   3     +   4        +   4        +   4        +   4        +   4   5   3
   --------------------------     ---------------------------    --------------------------     ---------------------------    --------------------------     ---------------------------    --------------------------     ---------------------------    --------------------------     --------------------------- 
                  5                                   7   5
   --------------------------     ---------------------------   --------------------------     ---------------------------   --------------------------     ---------------------------   --------------------------     ---------------------------   --------------------------     ---------------------------

ü g x

   
 4 3    
 1 2    
 4 3    
 1 2    
 4 3    
 1 2    

x‹Wfis¡ 

T£lÎ«.
g¤Jfis¡ 

T£lÎ«.

üWfë‹ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« 1 kâÍl‹ 

5 kâfis¢ nr®¡fÎ«.

vL¤J¡fh£L
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go 3 :                 üWfis¡ T£lÎ«.

         ü   g  x

         5  2  2
  +    +    +  4  5  3
  --------------------------  --------------------------  --------------------------
         9  7  5
  --------------------------  --------------------------  --------------------------
     

Ñœ¡f©l v©fis¡ T£Lf:

                                        

                    

 5   2   2
+ 4   5   3
 -----------
 9   7   5
 -----------

5 2 2

4 2 6

2 3 8

6 3 1

5 4 3     5 4 3     

4 2 1

1 0 1

1 2 1

7 0 3

6 3 0

2 5 4

1 1 3

2 3 4

1 0 3

3 1 1

1gæ‰Á
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_‹W Ïy¡f v©fëš T£lš ( Ïdkh‰w¤Jl‹ )

        

     

   T£Lf :

        4 1 6
    +  2 4 7    +  2 4 7    +  2 4 7    +  2 4 7
       --------       --------       --------       --------
       --------       --------       --------       --------
                    

                        

Kjèš x‹Wfis¡ T£L»nwh« :

                            

 + =         + =         + =         + =        
                                                                    

                        6 7 13    

13 x‹WfŸ  =  1 g¤J  +  3 x‹WfŸ

vdnt 3I x‹Wfë‹ Ïl¤ÂnyÍ«, 1 g¤Âid g¤Jfë‹ 

Ïy¡f§fS¡F nknyÍ« vGJ»nwh«.

                                                                                                                

       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x       ü          g      x ü g x

 4 1 6 2 4 7

 + =        
                 

10 x‹WfŸ = 1 g¤J

3 x‹WfŸ

vL¤J¡fh£L
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 ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

 + + = + + = + + =

1        1     4   6

        

       1  +  1  +  4  =  6  g¤JfŸ

 Ã‹d® üWfis¡ T£L»nwh« :

          +      =          +      =          +      =

                        4             2      6

     

       

4 1 6

2 4 7

3

ü    g      x

1

 + + = + + = + + =

          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =

        

       

ü    g    x

4 1 6

2 4 7

6 3

1

6  +  7 = 13  x‹WfŸ 
13 x‹WfŸ = 1 g¤J + 3 x‹WfŸ
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     T£Lf:

        2  5  8
        +  1  9  4        +  1  9  4        +  1  9  4        +  1  9  4
       ---------       ---------       ---------       ---------
       ---------       ---------       ---------       ---------

x‹Wfis¡ T£Lf :                  

  

    

  

            

                            

 4   1   6
+ 2   4   7
 -----------
 6   6   3
 -----------

1

     Mâkâ¢r£l¤Â‹ _y« 

Ïdkh‰w¡ T£liy brŒJ 

fh©Ã¡fÎ«.

      

ü    g     x

4 1 6

2 4 7

6 6 3

ü    g     x

1

  

  

  

   

                            

ü    g      x

2 5 8

1 9 4

2

ü    g      x

1

vL¤J¡fh£L

8  +  4  =  12 x‹WfŸ. 
12 x‹WfŸ = 1 g¤J + 2 x‹WfŸ vd 

Ïdkh‰w« brŒf. 

1 g¤J, g¤Jfë‹ Ïl¤Âš nr®¡f¥gL»wJ. 
2 x‹WfŸ, x‹Wfë‹ Ïl¤Â‰F neuhf 

éilahf vGj¥gL»wJ.
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ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

   

  

  

  
                                          

Ã‹d® üWfis¡ T£L»nwh« :

  

  

    

T£o éilia vGJf :   

     
m)     M)        Ï)  <)     c)

     

 2   5   8
+ 1   9   4
 -----------
 4   5   2
 -----------

11

1 + 2 + 1 = 4 üWfŸ.

4 I üWfë‹ Ïl¤Âš    üWfë‹ Ïl¤Âš   
éilahf vGjÎ«.

      

ü    g      x

2 5 8

1      1      9 4      4      

5 2

  
1 1

  

  

  

11

ü    g      x

2 5 8

1 9 4

4 5 2

4 5 5

5 4 5

          
3 3 9

2 7 2

3 5 8

4 9 0

5 9 8

2 0 9

2 8 5

5 4 2+ + + + +

1 + 5 + 9 = 15 g¤JfŸ, 
15 g¤JfŸ = 1 üW + 5 g¤JfŸ

vd Ïdkh‰w« brŒa¥gL»wJ. 5 I¥ 

g¤Jfë‹ Ïl¤Âš éilahf vGj¥gL»wJ. 

1 üW  üWfë‹ Ïl¤Âš nr®¡f¥gL»wJ.

2gæ‰Á
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 njitahd bghUŸfŸ :

  

0  Kjš  4  tiuæyhd v© m£ilfŸ 

( 8 bjhF¥ò )

go1 :

khzt®fis ÁW FG¡fshf¥ Ãç¡fÎ«.

go 2 :

 2 bjhF¥ò m£ilfis x›bthU FGé‰F« bfhL¡fÎ«.

go 3 :

v© m£ilfis¥ ga‹gL¤Â _‹W Ïy¡f v©fis cUth¡»¡ 

T£l¢brŒaÎ«.

go 4 :

vªj¡ FG mÂf¡ fz¡Ffis cUth¡» rçahd éil 

f©LÃo¡»wnjh mªj¡ FGnt bt‰¿ bg‰w FGthf 

m¿é¡f¥gLt®. bt‰¿ bg‰w FGé‰F MÁça®

    

ÏªÂa fâj nkijÏªÂa fâj nkij

ÏuhkhD#«

1brašghLbrašghL

fâjnkij ÏuhkhD#« FG

vd¥ g£l« më¡fyh«.

fâjnkij ÏuhkhD#« 

mt®fis¥ g‰¿a éa¥ó£L« 

ãfœÎfis¡ T¿ C¡Fé¡fÎ«.

MÁçaU¡F
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ

thfd§fŸ ãW¤j¥gL« Ïl¤Âš 275 ÏU r¡fu thfd§fS«, 112 

k»GªJfS« ãW¤j¥g£L ÏUªjd. mªj Ïl¤Âš ãW¤j¥g£oUªj 

bkh¤j thfd§fŸ v¤jid?

ÏU r¡fu thfd§fŸ =     275

k»GªJfŸ                =     112

bkh¤j thfd§fŸ     =

xU gH éahghç 195 M¥ÃŸ gH§fS«, 287 kh«gH§fS«, 

35 thiH¥gH§fS« é‰wh® våš, mt® é‰w bkh¤j¥ gH§fë‹ 

v©â¡if v›tsÎ?

Kjš bg£oæš cŸs 

gaâfŸ   =
Ïu©lhtJ bg£oæš 

cŸs gaâfŸ  =

bkh¤j¥ gaâfŸ   =

M¥ÃŸ gH§fŸ =      195

kh«gH§fŸ  =      287 

thiH¥ gH§fŸ =        35

bkh¤j¥ gH§fŸ =

xU bjhl® t©oæš xU bg£oæš 132 gaâfS« k‰bwhU bg£oæš 

129 gaâfS« ÏUªjh®fŸ våš ÏU bg£ofëY« cŸs bkh¤j¥ 

gaâfŸ v¤jid ng®?

3gæ‰Á
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xU gŸëæš ÏUªj bkh¤j khzt®fëš 456 khzt®fŸ k£il¥gªJ xU gŸëæš ÏUªj bkh¤j khzt®fëš 456 khzt®fŸ k£il¥gªJ 

éisahlÎ«, 395 khzt®fŸ fhšgªJ éisahlÎ« éU¥g« bjçé¤jd® 

våš éisahl éU¥g« bjçé¤j khzt®fŸ v¤jid ng®?

k£il¥gªJ éisahl 

éU¥g« bjçé¤njh®    =
fhšgªJ éisahl 

éU¥g« bjçé¤njh®   = 

éU¥g« bjçé¤j 

bkh¤j khzt®fŸ  =

xU üyf¤Âš 427 fij¥ ò¤jf§fS«, 152 fšÿç¥ ò¤j§fS«, 

133 bgh¿æaš ò¤j§fS« ÏUªjd v‹whš üyf¤Âš ÏUªj bkh¤j¥ 

ò¤jf§fŸ v¤jid?

fij¥ ò¤jf§fŸ  = 

fšÿç¥ ò¤jf§fŸ   =

bgh¿æaš ò¤jf§fŸ  =

bkh¤j¥ ò¤jf§fŸ   =

1.   1.   1.   1.   xU ija‰fhu® 125 btŸis bgh¤jh‹fisÍ« 165 Át¥ò¥ 

bgh¤jh‹fisÍ« th§»dh®. ija‰fhu® bkh¤j« v¤jid 

bgh¤jh‹fis th§»dh®?

2. xU ò¤jf é‰gidahs® 789 jäœ¥ ò¤jf§fisÍ«, 149 M§»y¥ 

ò¤jf§fisÍ« xU üyf¤Â‰F tH§»dh®. üyf¤Â‰F mt® 

tH§»a ò¤jf§fŸ v¤jid?

3. xU njh¥Ãš 279 bj‹id ku§fS«, 387 khku§fS« cŸsd. 

njh¥Ãš cŸs bkh¤j ku§fŸ v¤jid?

Ñœ¡f©l thœ¡if¡ fz¡Ffis¢ brŒJ éil fh©f.

4gæ‰Á
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   1) T£o éil vGJf.

       

2) v© bgaU¡nf‰w v©fis vGÂ¡ T£Lf.

m) ü‰W v©gJ, eh}‰W mWg¤J IªJ.

M) eh}‰W¥ g¤J, ÏUü‰W bjh©û‰W IªJ.  

Ï) Iü‰W bjh©û‰W VG, Kªü‰W K¥g¤J Ïu©L.

ehŸ : ....................

       

3 1 2

4 6 5       

3 3 4

4 3 2

5 7 6

4 0 3

5 4 8

3 2 4

6 0 3

1 5 8

7 8 5

1 2 9

1 8 0

4 6 5
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<) ÏUü‰W vGg¤J x‹gJ, mWü‰W eh‰g¤J x‹W

c) Kªü‰W v©g¤J Ïu©L, ÏUü‰W 

 bjh©û‰W x‹W.

 

3) ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs thœ¡if¡ fz¡FfS¡F éilaë.

m) xU Jâ¡filæš Â§fŸ»Hik 

101 MilfS«, br›thŒ¡»Hik 221 

MilfS« é‰f¥g£ld. ÏU Âd§fëY« 

nr®ªJ bkh¤j« é‰f¥g£l MilfŸ 

v¤jid?

M) xU »uhk¤Âš  272 M©fS«, 231 

bg©fS«, 211 FHªijfS« ÏUªjd® 

våš mªj Cç‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 

v›tsÎ?

Ï) xU gŸëæ‹ Kjšt®, éisah£oš bt‰¿ 

bg‰wt®fS¡F 111 gj¡f§fisÍ«, nj®éš 

bt‰¿ bg‰wt®fS¡F 99 gj¡f§fisÍ« 

tH§»dh® våš mt® tH§»a bkh¤j¥ 

gj¡f§fŸ v¤jid?

MÁça® ifbah¥g«
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5

br‹w tF¥Ãš Ïu©L Ïy¡f v©fëš fê¡F« Kiwia¥ g‰¿ 

go¤njh«.

        

bkh¤j¥ gªJfŸ    vL¡f¥g£l gªJfŸ   ÛjKŸs gªJfŸ

    6       6       6       6        2        2        2        2   

 bkh¤j¥ gH§fŸ     vL¡f¥g£l gH§fŸ   ÛjKŸs gH§fŸ

    4       4       4       4        4        4        4        4   

bkh¤j¥ ó¡fŸ       vL¡f¥g£lit    ÛjKŸs ó¡fŸ

    5       5       5       5         0          0          0          0    

fê¤jš

ãidÎT®nth«
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4, 8, 2, 5, 6, 3 v‹gd éilfŸ. éilfS¡F V‰w bghU¤jkhd fê¤jš 

fz¡FfS¡F t©zäLf.

4 10 - 3 10 - 6 9 - 5 4 - 5 

8 9 - 1 10 - 3 8 - 1 10 - 2

2 6 - 4 7 - 2  2 - 1 5 - 3

5 6 - 1 10 - 4 7 - 6 10 - 5

6 7 - 1 10 - 3 8 - 1 9 - 3

3 6 - 2 7 - 4 5 - 2 9 - 4

     

  

»Ugh nk‰f©l fz¡if cUth¡» rçahd éilia¡ f©LÃo¤jhŸ. 

c§fshš v¤jid fz¡FfŸ cUth¡» éil fhz KoÍ«? c§fŸ 

F¿¥ng£oš Ka‰Á brŒJ ghU§fŸ.

5 1

3 2

1 9

     

  

77

46

27
3219

77

5198

t£l¤Â‰FŸ ÏU¡F« v©fis¡  

bfh©L fê¤jš fz¡Ffis

cUth¡»  éil fh©f.

vL¤J¡fh£L

1

2
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_‹W Ïy¡f v©fëš fê¤jš ( Ïdkh‰wä‹¿ )

fê¡f :        5 3 6

3 2 1
     --------     --------     --------     --------
     --------     --------     --------     --------

         ü    g    x

  5   3   6  5   3   6  5   3   6  5   3   6

    go1: x‹Wfis¡ fê¡fÎ« :                                                                                                                                                   

    go 2 :   g¤Jfis¡ fê¡fÎ« :

 

     3 g¤JfŸ  2 g¤JfŸ  =  1 g¤J

                    1 I¥ g¤JfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

6 x‹WfŸ 1 x‹W =  5 x‹WfŸ 

5 I x‹WfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

ü   g   x

5 3 6

3 2 1

5

     3
     

ü   g   x

5 3 6

3 2 1

1 5
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     go 3 :     üWfis¡ fê¡fÎ« :

                                                   

            

               5  üWfŸ  3  üWfŸ  =  2  üWfŸ

                                             2 I  üWfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

     

   

Mâkâ¢r£l¤Â‹ _y« fê¤jš :

                                                        

            

ãidéš bfhŸf :
fê¤jèš Kjèš x‹Wfis¡ 

fê¡»nwh«. Ã‹d® g¤JfŸ, 

üWfŸ vd tçirahf¡ 

fê¡»nwh«.

5 3 6
3 2 1
-----------
2 1 5
-----------

ü    g     x

8 4 9

                 

    

     

               

ü   g   x

5 3 6

3 2 1

2 1 5

              

   

ü g x

8 4 9

5 2 4
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go 1 :

                       Kjèš x‹Wfis¡ fê¡fÎ« :

go  2 : 

       ÃwF g¤Jfis¡ fê¡fÎ« :

                                                                    

go  3 :

      Ã‹d® üWfis¡ fê¡fÎ« :

ü    g     x

x‹Wfë‹ Ïl¤Âš cŸs 

9 kâfëš 4 kâfis Ú¡Ff. 

Ûj« 5 kâfŸ. 

9 x‹WfŸ - 4 x‹WfŸ = 5 x‹WfŸ. 

5 I x‹WfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

ü    g     x

g¤Jfë‹ Ïl¤Âš cŸs 

4 kâfëš 2 kâfis Ú¡Ff. 

Ûj« 2 kâfŸ. 

4 g¤JfŸ - 2 g¤JfŸ = 2 g¤JfŸ 

2 I¥ g¤JfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«

ü    g     x

üWfë‹ Ïl¤Âš cŸs 

8 kâfëš 5 kâfis Ú¡Ff. 

Ûj« 3 kâfŸ. 

8 üWfŸ - 5 üWfŸ = 3 üWfŸ.

3 I üWfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«. 

Ï¥bghGJ Mâkâ¢r£l« F¿¡F« v© 325.

ü g x

8 4 9

5 2 4

 5

                 
8 4 9

5 2 4

2 5

ü g x

8 4 9

5 2 4

3 2 5

ü g x
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fê¡f:

             

go  1 :            go 2 :

          

             

go  3 :

     

                          

x‹Wfis¡ 

fê¡fÎ«.
g¤Jfis¡ 

fê¡fÎ«.

üWfis¡ 

fê¡fÎ«.

4 5 7
2 4 3
-----------
2 1 4
-----------

ü g x

4 5 7

2 4 3

          

             
ü g x

4 5 7

2 4 3

 4

ü g x

4 5 7

2 4 3

1 4

                          
ü g x

4 5 7

2 4 3

2 1 4

vL¤J¡fh£L
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fê¤J éil fh©f :

_‹W Ïy¡f v©fëš fê¤jš ( Ïdkh‰w¤Jl‹ )

fê¡f :

  

vL¤J¡fh£L

2 5 7

1 4 3

4 5 4

2 3 2

5 9 1

3 6 0

7 3 8

5 0 2

8 6 9

7 3 5

9 4 8

4 3 7

  2 5 3

1 2 7

2         5   3

ü g x

1gæ‰Á
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go 1 :       x‹Wfis¡ fê¡fÎ« :

  

go 2 :       Ã‹d® g¤Jfis¡ fê¡fÎ« :

  

            

fê¡f:   4 g¤JfŸ – 2 g¤JfŸ  = 2 g¤JfŸ

4 2 = 2  
2 I¥ g¤JfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«. 

            

ü g x

  4   4   4   4 13

2 5 3

1 2 7

 6

2 5 3

            

ü g x

  4 13 13 13 13 13 13 13

2 5 33

1 2 7

2 6

3 x‹WfëèUªJ 7 x‹Wfis¡ fê¡f KoahJ. vdnt 

5 g¤JfëèUªJ xU g¤Âid g¤J x‹Wfshf Ïdkh‰w« 

brŒJ x‹WfSl‹ T£Lf.

fê¡f : 13 x‹WfŸ -  7 x‹WfŸ = 6 x‹WfŸ  

13 - 7 = 6
6 I x‹WfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«. 
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126 v‹gJ éilahF«.

go 3 :   Ã‹d® üWfis¡ fê¡fÎ« :

   

  

                        

fê¡f :

go 1 : x‹Wfis¡ fê¡fÎ« :

   

      

3 x‹WfëèUªJ 7 x‹Wfis¡ 

fê¡f KoahJ. vdnt g¤Jfis 

Ïdkh‰w« brŒaÎ«. g¤Jfë‹ 

Ïl¤Âš ó¢Áa« ÏU¥gjhš 

1  ü¿id¥ g¤J g¤Jfsh¡fÎ«. 

   

  

ü g x

ü g x

  4 13  4 13  4 13  4 13  4 13  4 13  4 13  4 13

2 5 35 35 3

1 2 7

1 2 6

   

  

7      107      107      107      107      107      107      10

8 0 3

2 3 7

8 0 3

2 3 7

8 08 0

fê¡f  :  2 üWfŸ 1 üW = 1 üW

2  1 = 1

1 I  üWfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

vL¤J¡fh£L



67

      

go 2 :  Ã‹d® g¤Jfis¡ fê¡fÎ« :

      

go 3 :  ÃwF üWfis¡ fê¡fÎ« :

              

1 g¤Âid 10 x‹Wfsh¡fÎ«. mij  
3 x‹WfSl‹ T£l  13 »il¡F«.
fê¡f :

13 x‹WfŸ - 7 x‹WfŸ = 6 x‹WfŸ.
13   7  =  6

6 I x‹WfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

fê¡f : 
9 g¤JfŸ - 3 g¤JfŸ = 6 g¤JfŸ.

9    3  =  6
6 I g¤JfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

fê¡f :

7 üWfŸ - 2 üWfŸ = 5 üWfŸ

   7    2  =  5

5 I  üWfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

éil 566 MF«.

ü g x

      
7      10     7      10     7      10     7      10     7      10     7      10     7      10     7      10     7      10     13

8 0 3

2 3 7

 6

9

8 0

7      10     

ü g x

7      7      7      7      10     13     13     13     13     13     13     13

8 0 3

2 3 7

         6 6

9

10

ü g x

9

7      10     13      10     13      10     13      10     13      10     13      10     13      10     13      10     13      10     13      10     13      10     13

8 0 3

2 3 7

5 6 6

8 0 30 3

38 0

8 30
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_‹W v©fis vL¤J¡ 

bfhŸnth«.  (4, 3, 8)

_‹¿y¡f äf¢ Á¿a v©iz 

cUth¡fÎ«. (348)

_‹¿y¡f äf¥ bgça v©iz 

cUth¡fÎ«. (843)

bgça v©âèUªJ Á¿a 

v©iz¡ fê¡fÎ«.(843 - 348)

ntW gy v©fS¡F brŒJ gh®.

<çy¡f v© x‹iw vGÂ¡bfhŸsÎ«. 
(98)

Ïy¡f§fis Ïlkh‰w« brŒaÎ«. (89)

bgça v©âèUªJ Á¿a v©iz¡ 

fê¡fÎ«. (98 - 89 = 09)

Ïy¡f§fis Ïlkh‰w« brŒaÎ«. (90)

Ïu©L éilfisÍ« T£lÎ«. 
(09 + 90 = 99)

ntW Ïu©L Ïy¡f v©fS¡F brŒJ 

gh®.

  Ú v‹d fh©»whŒ?

3 6 5

2 2 9

5 1 8

1 0 9

2 4 7

2 8

5 0 6

4 5 2

7 8 4

1 9 5

9 8 2

1 7 6

éªij

2gæ‰Á

3
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ

   xU gŸëæš 985
khzt khzéa® 

go¡»‹wd®.

mt®fëš  490 ng® 

khzéfŸ våš 

khzt®fŸ v¤jid 

ng®? 

bkh¤j khzt

khzéa®fŸ = 9 8 5
khzéfŸ = 4 9 0

khzt®fŸ =

xU »uhk¤Â‹ bkh¤j 

k¡fŸ bjhif

992 ng®. Ït®fëš

547 ng® M©fŸ

våš bg©fŸ 

v¤jid ng®?

bkh¤j k¡fŸ

bjhif = 9 9 2
M©fŸ = 5 4 7

bg©fŸ =

xU bjhê‰rhiyæš 
842 bgh«ikfŸ 
jahç¡f¥g£ld. 

575 bgh«ikfŸ xU 
é‰gidahsçl« 

é‰f¥g£ld. 
é‰f¥glhj 

bgh«ikfŸ v¤jid ?

jahç¡f¥g£l bkh¤j 

bgh«ikfŸ = 8 4 2

é‰gidahsçl« 

é‰f¥g£lit = 5 7 5

Ûj« cŸsit  =

Ïu©L v©fë‹ 

T£L¤bjhif 700. 
mÂš X® v© 300

våš k‰bwhU v© 

v‹d ?

T£L¤bjhif =  7 0 0
X® v©  = 3 0 0

k‰bwhU v©   =

3gæ‰Á
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   1) fê¤J éil fh©f :

        

        

2) Kjš tçiræš ÏUªJ fê¤jiy¤ bjhl§fÎ«. fê¡f¥glnt©oa 

v©fŸ m«ò¡F¿æ£L¡ fh£l¥g£LŸsd. Kjš fz¡F brŒJ 

fh£l¥g£LŸsJ. fê¤jš braiy¤ bjhl®ªJ brŒjhš 13 »il¡F«.

ehŸ:......................

786786

301

485485 299299 185185 113113

13

                

                

5 6 8

3 4 2

6 3 2

4 1 0

9 8 7

8 6 3

7 8 2

3 5 8

5 4 2

3 5 9

4 3 0

1 2 4

   1) 
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3)  v©fis vGÂ Kjš v©âèUªJ Ïu©lhtJ v©iz¡ 

fê¡f.

 m) eh}‰W mWg¤J IªJ, ÏUü‰W eh‰gJ.

 M) Kªü‰W¥ gÂ_‹W, ü‰W Ïu©L.

 Ï)     mWü‰W ÏUg¤J eh‹F,Iü‰W ÏUg¤J x‹gJ.

 <) v©û‰W vGg¤J Ïu©L , Iü‰W¥ gÂ_‹W.

 c) vGü‰W mWg¤J eh‹F, Iü‰W I«g¤J VG.

4) éil fh©f.

m) xU bg£oæš 895 F¿¥ngLfŸ cŸsd.
mt‰¿š 500 F¿¥ngLfŸ tH§f¥g£L é£ld. 
bg£oæš Ûj« cŸs F¿¥ngLfŸ v¤jid?

M) 780 Ïå¥òfŸ FHªijfS¡fhf 

th§f¥g£ld. mt‰¿š 512 Ïå¥òfŸ 

tH§f¥g£L é£ld våš Ûj«  cŸs Ïå¥òfŸ 

v¤jid?

Ï) ÏªÂah - gh»°jh‹, xU ehŸ »ç¡bf£ 

ngh£oæš ÏU mâfS« nr®ªJ bkh¤j« 700
X£l§fŸ vL¤jd. gh»°jh‹ 208 X£l§fŸ 

vL¤jJ våš ÏªÂah vL¤j X£l§fŸ v¤jid? 

MÁça® ifbah¥g«
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  T£lš, fê¤jš fz¡FfS¡F¡ fijfŸ cUth¡Fjš

 fij 1

ghY v‹gt® fh£o‰F¢ br‹W éwFfis¢ nrfç¤jh®. mt‰iw 

fil¤ bjUéš bfh©L br‹W é‰f v©âdh®. mt® j‹åläUªj 

éwFfis¥ gÂidªJ f£Lfshf¡ f£odh®. têæš xU tajhd 

bg©iz¢ rªÂ¤jh®. mtU¡F clš eyäšyhkš ÏUªjjhš éwF 

nrfç¡f Ïayéšiy. mjdhš mt® czÎ jahç¡fhkš ÏUªjh®. ghY 

Ïjid¡ f©L Ïu¡f¥g£L j‹åläUªj f£Lfëš 1 f£il mtU¡F¡ 

bfhL¤jh®. 

1  f£L F¢Áfis¡ bfh©ljhf ÏUªjJ.

2 f£Lfëš ______ F¢ÁfŸ ÏU¡F«.
Ï¥bghGJ mtçl« v¤jid f£LfŸ ÏU¡F«?
7 f£Lfis¡ fil¤bjUéš é‰wh® .
ghYél« Ûj« cŸs f£LfŸ v¤jid?
ghYit¥ nghy Ú§fS« k‰wt®fS¡F cjtyhnk!
brŒÅ®fsh ?       
     

 ÂUkÂ. U¡kâ xU r_f nrt». mt®fsJ 

bjh©L ãWtd¤Â‹ _y« gŸë¡ FHªijfS¡F 

ÓUilfŸ k‰W« neh£L¥ò¤jf§fŸ tH§Fth®. xU ehŸ 

ÏUntW gŸëfS¡F bršy nt©oa NHš V‰g£lJ. 

Kjš gŸëæš 43 khzt®fS¡F«, 42 khzéfS¡F«, 

Ïu©lhtJ gŸëæš 117 khzt®fS¡F«, 

108 khzéfS¡F« ÓUilfŸ th§»¤ju Ô®khå¤jh®. 

ÓUilfŸ tH§F« Âd¤j‹W Ïu©L gŸëfëY« 

16 khzt®fS«, 13 khzéfS« gŸë¡F tuéšiy 

vd¤ bjçé¡f¥g£lJ.

 ÓUilfŸ tH§F« Âd¤j‹W bkh¤j« v¤jid ÓUilfŸ 

tH§f¥g£lJ? v‹gij¡ f©LÃo¡f ÂUkÂ. U¡kâ mt®fS¡F 

cjÎ§fns‹. 

fij 2
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fz¡FfS¡F¡ fijfŸ cUth¡Fnthkh :

Ñœ¡f©l fz¡FfS¡F¡ fijfŸ cUth¡Ff:

T£lš étu§fS¡F rçahd 

fijfŸ mik¥nghkh?

22 khzt®fŸ ó§fhéY«,12
khzt®fŸ éisah£L ikjhd¤ÂY« 

ÏUªjd® våš bkh¤j khzt®fŸ 

v¤jid ng®?

22  +  12  =  ? 

xU njh£l¡fhu® j‹Dila njh£l¤Âš 

_____ bj‹id ku¡f‹WfisÍ« _____ 
khku¡f‹WfisÍ« e£lh® våš bkh¤j« 

v¤jid f‹WfŸ e£lh® ?

3  +  4   =  ? 

144  +  142  =  ?

xU gŸëæš ______ khzt®fS«______ 

khzéfS« go¡»‹wd® våš 

_________  __________ _________?

253  +  317  = ?

vL¤J¡fh£L
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fê¤jš étu§fS¡F fijfŸ cUth¡Ff :

uhK v‹w gHéahghç j‹åläUªj 

100 gH§fëš 12 gH§fis ViHfS¡F 

Ïytrkhf¡ bfhL¤jh® våš v¤jid 

gH§fis mt® é‰gid brŒjh®?

100  -  12  = ? 

50  -  15  = ?

Ñjhél« ________ %ghŒ cŸsJ. mÂš 

_____ %ghŒ¡F xU vGJnfhš th§»dhŸ. _____ %ghŒ¡F xU vGJnfhš th§»dhŸ. _____

Ûj« mtël« v›tsÎ %ghŒ ÏU¡F«?

130 - 125 = ?

MÁça® Áy vëa T£lš k‰W« fê¤jš 

fz¡FfS¡F¡ fijfŸ Tw¤ bjhl§fnt©L«. 

khzt®fis mjid¤ bjhl®ªJ xUt® Ã‹ 

xUtuhf¡ Tw¢ brŒa nt©L«. MÁça® mjid¤ 

bjhF¤J¡ Twnt©L«. 

4
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27, 33, 45 M»a v©fis 10‹ kl§FfS¡F KGikah¡Fnth«.

4527 33

 Ïu©L v©fë‹ TLjš, é¤Âahr¤ij kÂ¥ÃLjš:

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

  v‹w v©zhdJ 20 ¡F« 30 ¡F« Ïilæš mikªJŸsJ. 

Mdhš 20I él 30¡F mU»š mikªJŸsJ. vdnt 27 v‹w v© 30 

vd KGikah¡f¥gL»wJ.  33 v‹w v© 30 ¡F« 40 ¡F« Ïilæš 

mikªJŸsJ. Mdhš 30¡F mUfhikæš mikªJŸsjhš 30 

vd KGikah¡f¥gL»wJ. 45 v‹w v© 40¡F« 50¡F« Ïilæš 

mikªJŸsJ. Mdhš Ïu©L v©fS¡F eLéš mikªJŸsjhš mJ 

50 vd KGikah¡f¥gL»wJ.

1) g¤JfS¡F KGikah¡»¡ T£Lf. c©ikahd kÂ¥igÍ« 
fh©f.

T£lš étu«
KGikah¡»¡ 

T£oa Ã‹ kÂ¥òT£oa Ã‹ kÂ¥ò
c©ikahd kÂ¥ò

  12
+ 15

  10
+ 20

  12
+ 15

TLjš 30 27

2) g¤JfS¡F KGikah¡»¡ fê¡f. c©ikahd kÂ¥igÍ« fh©f.

fê¤jš étu«
KGikah¡»¡ 

fê¤j Ã‹ kÂ¥òfê¤j Ã‹ kÂ¥ò

c©ikahd 

kÂ¥òkÂ¥ò

18
- 12

20
- 10

18
- 12

é¤Âahr« 10 6

vL¤J¡fh£L
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1)  g¤JfS¡F KGikah¡Ff.

 (m) 16  (M) 10  (Ï)  23

 (<)  35  (c)  46  (C) 47

2)  g¤JfS¡F KGikah¡» Ïu©L v©fë‹ TLjš k‰W« 

c©ikahd kÂ¥ò fh©f.

T£lš 

étu«

KGik

M¡»aÃ‹ 

TLjš

c©ikahd 

kÂ¥ò

  13
+15

  10
+20

  13
+15

TLjš

3)  g¤JfS¡F KGikah¡» Ïu©L v©fë‹ é¤Âahr« k‰W« 

c©ikahd kÂ¥ò fh©f.

fê¤jš 

étu«

KGik

M¡»aÃ‹ 

é¤Âahr«

c©ikahd 

kÂ¥ò

  48
- 41

  50
- 40

  48
- 41

é¤Âahr«

T£lš 

étu«

KGik

M¡»aÃ‹ 

TLjš

c©ikahd 

kÂ¥ò

  27
+33

TLjš

fê¤jš 

étu«

KGik

M¡»aÃ‹ 

é¤Âahr«

c©ikahd 

kÂ¥ò

  30
 -21

é¤Âahr«

) 16  ( ) 10  (

)  35  ( )  46  (

4gæ‰Á
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xU bg£oæš 12 bg‹ÁšfŸ 

ÏUªjd. nkY« 12 

bg‹ÁšfŸ nr®¤jhš 

bkh¤j« v¤jid 

bg‹ÁšfŸ ÏU¡F«?

xU fil¡fhu® 25 K£ilfŸ 

it¤ÂUªjh®. nkY« 10 

K£ilfŸ th§»dhš 

mtçl« j‰nghJ 

ÏU¡F« bkh¤j 

K£ilfŸ ---- K£ilfŸ ---- 

it¤ÂUªjh®. nkY« 10 

_‹wh« tF¥Ãš 36 ng® 

cŸsd®. mt®fëš 

16 ng® khzt®fŸ 

våš khzéfŸ 

v¤jid ng®?v¤jid ng®?

xU bjhê‰rhiyæš Kjš 
ehŸ 30 ä‹és¡FfŸ 
xU bjhê‰rhiyæš Kjš 
ehŸ 30 ä‹és¡FfŸ 
xU bjhê‰rhiyæš Kjš 

jahç¡f¥g£ld. Ïu©lhtJ jahç¡f¥g£ld. Ïu©lhtJ 
ehŸ vªj ä‹és¡FfS« ehŸ vªj ä‹és¡FfS« 
j a h ç ¡ f ¥ g l é š i y j a h ç ¡ f ¥ g l é š i y 
ehŸ vªj ä‹és¡FfS« 
j a h ç ¡ f ¥ g l é š i y 
ehŸ vªj ä‹és¡FfS« 

våš Ïu©L ehŸfëY« våš Ïu©L ehŸfëY« 
nr®¤J jahç¤j bkh¤j nr®¤J jahç¤j bkh¤j 
ä‹és¡FfŸ v¤jid? ä‹és¡FfŸ v¤jid? 

Ûdhél« 12 g¢ir 

ehlh¡fS«, 10 btŸis 

ehlh¡fS« ÏUªjd. 

bkh¤j« mtël« 

cŸs ehlh¡fŸ 

v¤jid?v¤jid?

nfhòél« 40 nfhèfŸ ÏUªjd. 

mt‰¿š 13 nfhèfis j‹ 

e©gD¡F¡ bfhL¤jh‹ våš e©gD¡F¡ bfhL¤jh‹ våš 

nfhòél« j‰nghJ 

ÏU¡F« nfhèfŸ 

v¤jid?v¤jid?

xU efu¤Âš 28 

bjhl¡f¥gŸëfS«, 20 

nkš ãiy¥gŸëfS« cŸsd.nkš ãiy¥gŸëfS« cŸsd.

mªj efu¤Âš cŸs 

bkh¤j¥ gŸëfŸ 

v¤jid? v¤jid? 

xU gŸëæš eilbg‰w 
k£il¥gªJ éisah£L¥ 
ngh£oæš Mdªj‹ Kjš 
M£l¤Âš 30 X£l§fS«, M£l¤Âš 30 X£l§fS«, 
ngh£oæš Mdªj‹ Kjš 
M£l¤Âš 30 X£l§fS«, 
ngh£oæš Mdªj‹ Kjš 

Ïu©lhtJ M£l¤Âš Ïu©lhtJ M£l¤Âš 
M£l¤Âš 30 X£l§fS«, 
Ïu©lhtJ M£l¤Âš 
M£l¤Âš 30 X£l§fS«, M£l¤Âš 30 X£l§fS«, 
Ïu©lhtJ M£l¤Âš 
M£l¤Âš 30 X£l§fS«, 

20 X£l§fS« vL¤jh‹ 20 X£l§fS« vL¤jh‹ 
Ïu©lhtJ M£l¤Âš 
20 X£l§fS« vL¤jh‹ 
Ïu©lhtJ M£l¤Âš Ïu©lhtJ M£l¤Âš 
20 X£l§fS« vL¤jh‹ 
Ïu©lhtJ M£l¤Âš 

våš mt‹ vL¤j bkh¤j våš mt‹ vL¤j bkh¤j 
20 X£l§fS« vL¤jh‹ 
våš mt‹ vL¤j bkh¤j 
20 X£l§fS« vL¤jh‹ 20 X£l§fS« vL¤jh‹ 
våš mt‹ vL¤j bkh¤j 
20 X£l§fS« vL¤jh‹ 

X£l§fŸ v¤jid?  X£l§fŸ v¤jid?  

_‹wh« tF¥Ãš 36 ng® 

ehŸ vªj ä‹és¡FfS« ehŸ vªj ä‹és¡FfS« 

eh‹ v‹ j§ifia¡ fh£oY« 

7 M©LfŸ bgçat‹. v‹ 

j§ifæ‹ taJ 6 

våš v‹Dila 

taJ v‹d?
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   1.x›bthU bjhF¥ÃY« cŸst‰¿‹ v©â¡ifia milahs« fh©f.

       
              2               2               2               2      nfhêfë‹ bjhF¥ò

                                                                    ó¡fë‹ bjhF¥ò

                                                                                                    ò¤jf§fë‹ bjhF¥ò

Ïit khWg£l v©â¡ifæš cŸs bjhF¥òfshF«.

2.  rk v©â¡if bfh©l bjhF¥òfis milahs« fh©f.
            bjhF¥ò (m)  bjhF¥ò (M)  bjhF¥ò (Ï)

         bjhF¥ò (<)    bjhF¥ò (c)   
                                                                                    
                                                                                    
                                                                             

rk v©â¡if bfh©l bjhF¥òfŸ            ,      k‰W«        MF«

       
     

             

k‰W«                          ,

                 

6 bgU¡fš
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Ã‹tUtdt‰iw ãu¥òf.

     1.     1.     1.     1.

      3 + 3 + 3 + 3   =      3 + 3 + 3 + 3   =      3 + 3 + 3 + 3   =      3 + 3 + 3 + 3   =      3 + 3 + 3 + 3   =      3 + 3 + 3 + 3   =      3 + 3 + 3 + 3   =

        öçiffŸ bfh©l           bjhF¥òfëš cŸs öçiffë‹ bkh¤j v©â¡if

         

    2.    2.    2.    2.

    4 + 4   =    4 + 4   =    4 + 4   =    4 + 4   =    4 + 4   =    4 + 4   =

              k©ghidfŸ bfh©l            bjhF¥òfëš cŸs k©ghidfë‹ bkh¤j v©â¡if              k©ghidfŸ bfh©l            bjhF¥òfëš cŸs k©ghidfë‹ bkh¤j v©â¡if              k©ghidfŸ bfh©l            bjhF¥òfëš cŸs k©ghidfë‹ bkh¤j v©â¡if

2 bg‹ÁšfŸ bfh©l 3 bjhF¥òfŸ cŸsd.bg‹ÁšfŸ bfh©l 3 bjhF¥òfŸ cŸsd.bg‹ÁšfŸ bfh©l 3 bjhF¥òfŸ cŸsd.bg‹ÁšfŸ bfh©l 3 bjhF¥òfŸ cŸsd.

2 + 2 + 2 = 6 bg‹ÁšfŸ.

öçiffŸ bfh©l           bjhF¥òfëš cŸs öçiffë‹ bkh¤j v©â¡if  

              k©ghidfŸ bfh©l            bjhF¥òfëš cŸs k©ghidfë‹ bkh¤j v©â¡if              k©ghidfŸ bfh©l            bjhF¥òfëš cŸs k©ghidfë‹ bkh¤j v©â¡if

gl¤ij¥ gh®gl¤ij¥ gh®gl¤ij¥ gh®gl¤ij¥ gh®

Ñœ¡fhQ« gæ‰Áia¢ brŒnth«.            Ñœ¡fhQ« gæ‰Áia¢ brŒnth«.            

                        

               

gl¤ij¥ gh®

rk v©â¡if bfh©l bjhF¥òfëš cŸs bghUŸfë‹ 

bkh¤j v©â¡ifia m¿a cjÎ« k‰bwhU Kiw 

bgU¡fš MF«.  

1gæ‰Á
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m¿Î¥ 

bg£lf«
                                                                                                                                    m¿Î¥            m¿Î¥ 

bg£lf«
           

bg£lf«

 bgU¡fš étu«

        3    +    3    +    3    +    3    +    3     =    15 3    +    3    +    3    +    3    +    3     =    15 3    +    3    +    3    +    3    +    3     =    15 3    +    3    +    3    +    3    +    3     =    15 3    +    3    +    3    +    3    +    3     =    15 3    +    3    +    3    +    3    +    3     =    15 3    +    3    +    3    +    3    +    3     =    15

3 òwh¡fŸ bfh©l 5 bjhF¥òfë‹ bkh¤j v©â¡if 15.

                       Ïjid     Ïjid     Ïjid     Ïjid     5 X 3 = 15    vd vGjyh«.

   

  

                                                                                                  

bjhl® T£lY¡F¥ gÂš bgU¡fš braiy¥ ga‹gL¤J»nwh« v‹gij 

m¿f.

‘X’ v‹w F¿pL bgU¡fš braiy¡ F¿¡f 

ga‹gL¤j¥gL»wJ.

xnu v©iz¥ gyKiw éiuthf¡ T£Ltj‰fhd 

vëa Kiwia¥ bgU¡fš v‹»nwh«. mjhtJ 

bgU¡fš v‹gJ bjhl® T£lš MF«.

bkh¤j¥ òwh¡fë‹ 

v©â¡if
bjhF¥òfë‹ 
v©â¡if

x›bthU bjhF¥ÃY« cŸs 

òwh¡fë‹ v©â¡ifòwh¡fë‹ v©â¡ifòwh¡fë‹ v©â¡if

5     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    15

5     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    155     X     3     =    15bgU¡F« v© bgU¡fšgy‹

bgU¡f¥gL« v©
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bjhF¥òfë‹ v©â¡if   =           4  =           4  =           4

x›bthU bjhF¥ÃY« cŸs Û‹fë‹ v©â¡if  =           3           3           3

bkh¤j Û‹fë‹ v©â¡if           =          12           =          12           =          12

T£lš étu«     =       3+3+3+3 = 12            =       3+3+3+3 = 12            =       3+3+3+3 = 12       

bgU¡fš étu«     =       4 X 3 = 12   =       4 X 3 = 12   =       4 X 3 = 12

 

ãu¥òf :

(1)

bjhF¥òfë‹ v©â¡if  =

x›bthU bjhF¥ÃY« cŸs gªJfë‹ v©â¡if  =

bkh¤j¥ gªJfë‹ v©â¡if   =

T£lš étu«  =

bgU¡fš étu«  =

vL¤J¡fh£L

2gæ‰Á



82

(2)

bjhF¥òfë‹ v©â¡if =

x›bthU bjhF¥ÃY« cŸs ahidfë‹ v©â¡if =

bkh¤j ahidfë‹ v©â¡if  =

T£lš étu« =

bgU¡fš étu« =

  

(3) Ñœ¡fhQ« bgU¡fš étu§fis T£lš étu§fshf vGjÎ«.

     6  X   3      =    3  +   3  +  3  +  3  +  3  +  3     6  X   3      =    3  +   3  +  3  +  3  +  3  +  3     6  X   3      =    3  +   3  +  3  +  3  +  3  +  3     6  X   3      =    3  +   3  +  3  +  3  +  3  +  3     6  X   3      =    3  +   3  +  3  +  3  +  3  +  3     6  X   3      =    3  +   3  +  3  +  3  +  3  +  3     6  X   3      =    3  +   3  +  3  +  3  +  3  +  3

     4  X   5      =             4  X   5      =             4  X   5      =             4  X   5      =             4  X   5      =             4  X   5      =             4  X   5      =        

    7  X   4      =                   7  X   4      =                   7  X   4      =                   7  X   4      =                   7  X   4      =                   7  X   4      =                   7  X   4      =               

     4  X   2      =             4  X   2      =             4  X   2      =             4  X   2      =             4  X   2      =             4  X   2      =             4  X   2      =        

    2  X 10     =             2  X 10     =             2  X 10     =             2  X 10     =             2  X 10     =             2  X 10     =             2  X 10     =         
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(4) Ñœ¡fhQ« bjhl® T£liy¥ bgU¡fš étu§fshf vGjÎ«.

    6 + 6 + 6 + 6 + 6        6 + 6 + 6 + 6 + 6        6 + 6 + 6 + 6 + 6        6 + 6 + 6 + 6 + 6    =     5      X       6  =     5      X       6  =     5      X       6  =     5      X       6  

          9 + 9 + 9 + 9    =     4      X          9 + 9 + 9 + 9    =     4      X          9 + 9 + 9 + 9    =     4      X          9 + 9 + 9 + 9    =     4      X          9 + 9 + 9 + 9    =     4      X          9 + 9 + 9 + 9    =     4      X          9 + 9 + 9 + 9    =     4      X

                8 + 8 + 8    =                     8 + 8 + 8    =                     8 + 8 + 8    =                     8 + 8 + 8    =                     8 + 8 + 8    =                     8 + 8 + 8    =                     8 + 8 + 8    =     

 bgU¡fš thŒghLfis mik¤jš

Ïu©L e£r¤Âu§fŸ bfh©l 

bjhF¥ò
T£lš étu«

bgU¡fš 

étu«

2 1 x 2 =   2

2+2 2 x 2 =   4

2+2+2 3 x 2 =   6

2+2+2+2 4 x 2 =   8

2+2+2+2+2  5 x 2 = 10

2+2+2+2+2+2 6 x 2 = 12

2+2+2+2+2+2+2 7 x 2 = 14

2+2+2+2+2+2+2+2 8 x 2 = 16

2+2+2+2+2+2+2+2+2 9 x 2 = 18

2+2+2+2+2+2+2+2+2+2 10 x 2 = 20

bgU¡fš thŒghL 2
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thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 2 4 6

 ãu¥òf : 

 8    X    2        = 8    X    2        = 8    X    2        = 8    X    2        =

 7    X    2        = 7    X    2        = 7    X    2        = 7    X    2        =

 9    X     2        = 9    X     2        = 9    X     2        = 9    X     2        =

 6    X    2        = 6    X    2        = 6    X    2        = 6    X    2        =

 1 0    X    2        = 1 0    X    2        = 1 0    X    2        = 1 0    X    2        =

 5    X    2  = 5    X    2  = 5    X    2  = 5    X    2  =

vd¡F Ïu©L Ïu©lhf¤ jhé¡ FÂ¡f¥ Ão¡F«! 

2-‹ kl§Ffis¡ TWnthkh ?

   

 0   1     2    3    4    5    6    7    8   9   10  11  12  13 14  15 16  17 18  19  20

3gæ‰Á
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_‹W kåj®fŸ bfh©l bjhF¥ò T£lš étu«
bgU¡fš 

étu«

3 1 X 3 =  3

3+3 2 X 3 =  6

3+3+3 3 X 3 =  9

3+3+3+3 4 X 3 = 12

3+3+3+3+3 5 X 3 = 15

3+3+3+3+3+3 6 X 3 = 18

3+3+3+3+3+3+3 7 X 3 = 21

3+3+3+3+3+3+3+3 8 X 3 = 24

3+3+3+3+3+3+3+3+3 9 X 3 = 27

3+3+3+3+3+3+3+3+3+3 10 X 3 = 30

     

3 -‹ kl§Ffis¡ TWnthkh?

thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf 

                    

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3 3 12 21

v‹id v‹ndhL T£odhY« bgU¡»dhY« 

xnu éiljh‹ »il¡F«. eh‹ ah®?

òÂ®

vd¡F _‹W _‹whf¤ jhé¡ FÂ¡f¥ Ão¡F« ! 

bgU¡fš thŒghL 3

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
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1. ãu¥òf :

          3 X 3     =           3 X 3     =           3 X 3     =           3 X 3     =           3 X 3     = 

2. ãu¥òf :

    

          4  X  3    =          4  X  3    =          4  X  3    =          4  X  3    =          4  X  3    =

                 

òÂ®

1.          X   = 6

          X   = 9

          X   = 4

            k‰W«              f£l§fëš bghU¤jkhd v©fis ãu¥òf.      

3.m£ltizia¥ ó®¤Â brŒf.

X 2 3
1 3
2
3
4 8
5
6 18
7
8
9

10 20

          X   = 6

          X   = 9          X   = 9

          X   = 6

          X   = 4          X   = 4

            k‰W«              f£l§fëš bghU¤jkhd v©fis ãu¥òf

  

4gæ‰Á
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eh‹F fhšfŸ bfh©l eh‰fhè T£lš étu«
bgU¡fš 

étu«

4 1 X 4 =  4

4+4 2 X 4 =  8

4+4+4 3 X 4 = 12

4+4+4+4 4 X 4 = 16

4+4+4+4+4 5 X 4 = 20

4+4+4+4+4+4 6 X 4 = 24

4+4+4+4+4+4+4 7 X 4 = 28

4+4+4+4+4+4+4+4 8 X 4 = 32

4+4+4+4+4+4+4+4+4 9 X 4 = 36

4+4+4+4+4+4+4+4+4+4 10 X 4 = 40

3

12

2

2.

bgU¡fš thŒghL 4

_iyé£l§fë‹ Kidfëš 

mikªJŸs v©fis¥ bgU¡»dhš 

12 »il¡FkhW fhèahf cŸs 

Ïl§fëš jFªj v©fis vGJf.
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X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4 8 20

thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf.

1. xU óªbjh£oæš 4 ó¡fŸ cŸsd. mnj ngh‹W  6 bjh£ofëš 

cŸs ó¡fë‹ v©â¡if v›tsÎ?

2.  ãu¥òf :

2    X     = 8         8    X    4      =2    X     = 8         8    X    4      =2    X     = 8         8    X    4      =2    X     = 8         8    X    4      =2    X     = 8         8    X    4      =2    X     = 8         8    X    4      =2    X     = 8         8    X    4      =2    X     = 8         8    X    4      =2    X     = 8         8    X    4      =2    X     = 8         8    X    4      =

4    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      404    X     4 =             X    4      =      40

      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28      X     4 = 20         7    X            =      28

3     X        = 13     X        = 13     X        = 13     X        = 13     X        = 13     X        = 13     X        = 12         9    X    4      =2         9    X    4      =2         9    X    4      =2         9    X    4      =2         9    X    4      =2         9    X    4      =2         9    X    4      =

X          X          X          X          =

5gæ‰Á
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5 ÏjœfŸ bfh©l ó¡fŸ T£lš étu«
bgU¡fš 

étu«

5 1 X 5 =  5

5+5 2 X 5 = 10

5+5+5 3 X 5 = 15

5+5+5+5 4 X 5 = 20

5+5+5+5+5 5 X 5 = 25

5+5+5+5+5+5 6 X 5 = 30

5+5+5+5+5+5+5 7 X 5 = 35

5+5+5+5+5+5+5+5 8 X 5 = 40

5+5+5+5+5+5+5+5+5 9 X 5 = 45

5+5+5+5+5+5+5+5+5+5 10 X 5 = 50

3. thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf.

X 2 3 4
1
2 4
3 9
4 16
5
6 18
7 28
8
9 18

10

bgU¡fš thŒghL 5

4. t£l§fis ãu¥òf.

2 6 3

24 6
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1. thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf.    2.      f£l§fis ãu¥òf.

X 2 3 4 5
1 4
2 10
3 6
4
5 15
6 24
7 14
8 40
9 27

10

3.      gH§fis mªjªj¡ Tilfëš bghU¤jkhf it.

22       9       35      14      25       21      27       5       16

                    3-‹ kl§FfŸ     5     5     5     5     5     5     5-‹ kl§FfŸ      2      2      2      2      2      2      2-‹ kl§FfŸ

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5 10 25 40

thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf.

Iªjh« bgU¡fš thŒgh£oš x‹WfŸ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« v© 0 mšyJ 5 Mf ÏU¡F«.

3 X  = 153 X  = 153 X  = 153 X  = 153 X  = 153 X  = 153 X  = 153 X  = 153 X  = 153 X  = 15

 X 5 =   45 X 5 =   45 X 5 =   45 X 5 =   45 X 5 =   45 X 5 =   45 X 5 =   45 X 5 =   45 X 5 =   45 X 5 =   45

8 X  = 408 X  = 408 X  = 408 X  = 408 X  = 408 X  = 408 X  = 408 X  = 408 X  = 408 X  = 40

 X  = 25 X  = 25 X  = 25 X  = 25 X  = 25 X  = 25 X  = 25 X  = 25 X  = 25 X  = 25

 X 5   =   5 X 5   =   5 X 5   =   5 X 5   =   5 X 5   =   5 X 5   =   5 X 5   =   5 X 5   =   5 X 5   =   5 X 5   =   5

2 X 5   =2 X 5   =2 X 5   =2 X 5   =2 X 5   =2 X 5   =2 X 5   =

10 X 5   =10 X 5   =10 X 5   =10 X 5   =10 X 5   =10 X 5   =10 X 5   =

6gæ‰Á
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éªijia¥ gh®

4  X  3    =    3  X  4    =    12
3 v©â¡ifÍŸs 4 bjhF¥òfëY« 4 v©â¡ifÍŸs 

3 bjhF¥òfëY« cŸs bghUŸfë‹ bkh¤j v©â¡if 12 MF«.

          
éªijia¥ gh®

     
éªijia¥ gh®

10 F¢ÁfŸ bfh©l xU f£L T£lš étu«
bgU¡fš 

étu«

10 1 X 10 = 10

10+10 2 X 10 = 20

10+10+10 3 X 10 = 30

10+10+10+10 4 X 10 = 40

10+10+10+10+10 5 X 10 = 50

10+10+10+10+10+10 6 X 10 = 60

10+10+10+10+10+10+10 7 X 10 = 70

10+10+10+10+10+10+10+10 8 X 10 = 80

10+10+10+10+10+10+10+10+10 9 X 10 = 90

10+10+10+10+10+10+10+10+10+10 10 X 10 = 100

bgU¡fš thŒghL 10

3 f¤jç¡fhŒfŸ bfh©l 4 bjhF¥òfŸ 4 f¤jç¡fhŒfŸ bfh©l 3 bjhF¥òfŸ
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X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10

                            

            

1.  bgU¡fš m£ltizia¥ ó®¤Â brŒf.

X 2 3 4 5 10
1 10
2 6
3 6
4 16
5
6 30
7
8 80
9 18

10

   

       
m

¿Î¥

bg£lf«
bgU¡fš gyåš 

x‹Wfë‹ Ïl¤ij¥ gh®.

X! mid¤J¥ bgU¡F¤ bjhifæY« X! mid¤J¥ bgU¡F¤ bjhifæY« 

x‹WfŸ Ïl¤Âš 0 cŸsnj!

M«, 0 ¤Âš KoÍ« mid¤J v©fS« 

10-‹ kl§FfŸ vd¡ Twyh«.10-‹ kl§FfŸ vd¡ Twyh«.10-‹ kl§FfŸ vd¡ Twyh«.10-‹ kl§FfŸ vd¡ Twyh«.

thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf.

7gæ‰Á
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bkh¤j¥

ó¡fŸ

_‹wh« 

bjh£oæš

cŸs 

ó¡fŸ

Ïu©lh« 

bjh£oæš

cŸs 

ó¡fŸ

Kjš 

bjh£oæš 

cŸs

ó¡fŸ

2.  bgU¡fš m£ltizia¥ ó®¤Â brŒf.

X 2 3 4 5 10
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

 ó¢Áa¤Â‹ bgU¡fš gy‹

_‹W bjh£ofëY« ó¡fŸ 

Ïšiy v‹gij¡ ftå.  

Ïjid¥ Ã‹tUkhW vGjyh«.

  0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0            0         +   0        +   0        = 0          
bkh¤j¥

  0         +   0        +   0        = 0          
bkh¤j¥

ó¡fŸ  0         +   0        +   0        = 0          ó¡fŸ
bjh£oæš  0         +   0        +   0        = 0          bjh£oæš

cŸs 
  0         +   0        +   0        = 0          

cŸs 

bjh£oæš
  0         +   0        +   0        = 0          

bjh£oæš

cŸs   0         +   0        +   0        = 0          cŸs 

bjh£oæš 
  0         +   0        +   0        = 0          

bjh£oæš 

cŸs  0         +   0        +   0        = 0          cŸs

                            

 0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0   0   +   0   +   0    =    0  

     3   X   0    =    0     3   X   0    =    0     3   X   0    =    0     3   X   0    =    0

mjhtJ  vªj v©Ql‹ ó¢Áa¤ij¥ bgU¡»dhY« 

»il¡F« bgU¡fš gy‹ ó¢ÁakhF«.

ó¢Áa¤Jl‹ vªj v©iz¥ bgU¡»dhY« »il¡F« 

bgU¡fš gyD« ó¢ÁakhF« v‹gij m¿f.
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1 X 5 = 5 

2 X 5 = 10  

3 X 5 = 15 

4 X 5 = 20 

5 X 5 = 25

6 X 5 = 30

1 X 4 =   4 

2 X 4 =   8 

3 X 4 = 12 

4 X 4 = 16 

5 X 4 = 20

 bgU¡fš étu§fis¢ Nœãiy¡nf‰g ga‹gL¤Jjš

xU ahid¡F 4 fhšfŸ våš 5 ahidfS¡F v¤jid fhšfŸ?

ahidfë‹ v©â¡if       =    5       =    5       =    5       =    5

  xU ahidæ‹ fhšfë‹ v©â¡if   =    4   =    4   =    4   =    4

 4 M« thŒgh£il 5 X 4 tiu TW

    

   

  5 ahidfë‹ bkh¤j fhšfŸ   =     5 X 4    =    20   =     5 X 4    =    20   =     5 X 4    =    20   =     5 X 4    =    20   =     5 X 4    =    20   =     5 X 4    =    20   =     5 X 4    =    20 

 _‹wh« tF¥ò khzt®fŸ tçir¡F  5 nguhf 6 tçirfëš mk®ªJ 

ÏU¡»wh®fŸ våš m›tF¥Ãš cŸs bkh¤j khzt®fŸ v¤jid ng®?

bkh¤j tçirfŸ                        =   6

xU tçiræš cŸs khzt®fë‹ v©â¡if  =   5

tF¥Ãš cŸs bkh¤j khzt®fë‹ v©â¡if  =   6 X 5 

5 M« thŒgh£il  6 X 5 tiu TW

tF¥Ãš cŸs bkh¤j khzt®fŸ =  30 ng®

   4 M« thŒgh£il 

    

vL¤J¡fh£L
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xU bg£oæš 

3 bg‹ÁšfŸ cŸsd. 

mnj khÂç cŸs 

6 bg£ofëš bkh¤j« 

v¤jid bg‹ÁšfŸ 

ÏU¡F«?

bg£ofë‹ v©â¡if = 

bg‹Ášfë‹ v©â¡if =

bkh¤j bg‹Ášfë‹ 

v©â¡if  =

xU tF¥Ãš x›bthU 

khztçlK« 

5 ò¤jf§fŸ cŸsd. 

våš 9 khzt®fël« 

cŸs bkh¤j¥ 

ò¤jf§fŸ v¤jid?

khzt®fë‹ v©â¡if =

ò¤jf§fë‹ v©â¡if =

ò¤jf§fë‹ bkh¤j 

v©â¡if   =

uh« x›bthU khztD¡F« 

4 Ïå¥òfŸ Åj« 

10 khzt®fS¡F 

bfhL¤jh‹ våš mt‹ 

bfhL¤j Ïå¥òfë‹ bkh¤j 

v©â¡if v›tsÎ ?

khzt®fë‹ v©â¡if =

Ïå¥òfë‹ v©â¡if  =

uh« bfhL¤j bkh¤j 

Ïå¥òfë‹ v©â¡if =

xU bg£oæš 

3 M¥ÃŸfŸ cŸsd. 

våš 8 bg£ofëš 

cŸs M¥ÃŸfë‹ 

v©â¡if v›tsÎ?

bg£ofë‹ v©â¡if   =

M¥ÃŸfë‹ v©â¡if =

bkh¤j M¥ÃŸfë‹ 

v©â¡if =

xU bg£oæš 

5 t©z¥ bg‹ÁšfŸ 

cŸsd våš 

9 bg£ofëš v¤jid 

t©z¥ bg‹ÁšfŸ 

ÏU¡F«?

bg£ofë‹ v©â¡if = 

t©z¥ bg‹Ášfë‹ 

v©â¡if  = 

bkh¤j t©z¥ 

bg‹Ášfë‹  =

v©â¡if

8gæ‰Á
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g x

1 2

3 6

go 2 :

                                          g x      g x ÃwF g¤Jfis¥ bgU¡Ff.  
      3 X 1       3 X 1       3 X 1       3 X 1       3 X 1       3 X 1       3 X 1       3 X 1       3 X 1       3 X 1 1      3 X 1 1 2      3 X 1 2 g¤J = 3 g¤JfŸ.

                                                                                                                              3       3 6       6

     

     

     

(1)  bgU¡fš gy‹ fh©f:

     

g x

3 2

4

32 X 2 = 64 

g x

3 2

6 4

12 X 3  =  36

g x

2 3

23 X 3 =

g x

2 3

m

9gæ‰Á

vL¤J¡fh£L
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g x

4 3

43 X 2 =

g x

4 3

M

g x

4 0

40 X 2 =

g x

4 0

Ï

  

(2) bgU¡fš thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â bgU¡fš gy‹ fh©f :

  m 23 X 2    23 X 2    23 X 2    23 X 2    23 X 2    23 X 2    23 X 2   <  32 X 3  32 X 3  32 X 3  32 X 3  32 X 3  32 X 3  32 X 3 

  M 20 X 4    20 X 4    20 X 4    20 X 4    20 X 4    20 X 4    20 X 4   c 11 X 5  11 X 5  11 X 5  11 X 5  11 X 5  11 X 5  11 X 5 

  Ï 44 X 2    44 X 2    44 X 2    44 X 2    44 X 2    44 X 2    44 X 2   C 22 X 4 22 X 4 22 X 4 22 X 4 22 X 4 22 X 4 22 X 4
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go 2 :

  bgU¡Ff 23 X 5

go1 :

go 2 :

1
  1 g¤ij 3 Mš bgU¡Ff.       

3 X 1 g¤J  = 3 g¤JfŸ 

  Ïdkh‰w¤jhš »il¤j 1 g¤Jl‹ 

T£Lf.

3 g¤JfŸ + 1 g¤J = 4 g¤JfŸ 

  4 g¤ij g¤JfŸ Ïl¤Âš vGJf.

ü g x

  1 4

  4 2 2 2 2

1
  3 x‹Wfis 5 Mš bgU¡Ff 

5 X 3 x‹WfŸ = 15 x‹WfŸ.

  15 x‹WfŸ  = 1 g¤J + 5 x‹WfŸ. 

  5 x‹Wfis x‹WfŸ Ïl¤Âš 

vGJf. 

  1 g¤ij g¤JfŸ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ 

bršf.

ü g x

  2 3

5

1

  2 g¤Jfis 5 Mš bgU¡Ff.

  Ïdkh‰w¤jhš »il¤j 1 g¤Jl‹ 

T£Lf.

  10 g¤JfŸ + 1 g¤J = 11g¤JfŸ

11 g¤JfŸ = 1 üW + 1 g¤J.

  1 g¤ij g¤JfŸ Ïl¤ÂY« 1 üiw 

üWfŸ Ïl¤ÂY« vGJf. 

ü g x

  2 3

  1 5 5 5 5

1

14 X 3 = 42

vL¤J¡fh£L
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go 3 :

     

1) bgU¡fš gy‹ fh©f :         

m  32 X 4    32 X 4    32 X 4    32 X 4    32 X 4    32 X 4    32 X 4  Ï  42 X 2    42 X 2    42 X 2    42 X 2    42 X 2    42 X 2    42 X 2  c      61   X  5       61   X  5       61   X  5       61   X  5       61   X  5       61   X  5       61   X  5 
                                    

M    23 X 3      23 X 3      23 X 3      23 X 3      23 X 3      23 X 3      23 X 3  <   20 X 2     20 X 2     20 X 2     20 X 2     20 X 2     20 X 2     20 X 2  C  21   X  5  21   X  5  21   X  5  21   X  5  21   X  5  21   X  5  21   X  5

2) bgU¡fš gy‹ fh©f :

m   14 X 3     14 X 3     14 X 3     14 X 3     14 X 3     14 X 3     14 X 3  Ï   23 X 4     23 X 4     23 X 4     23 X 4     23 X 4     23 X 4     23 X 4  c 62 X 5 62 X 5 62 X 5 62 X 5 62 X 5 62 X 5 62 X 5

M   48 X 2     48 X 2     48 X 2     48 X 2     48 X 2     48 X 2     48 X 2  <   24 X 5     24 X 5     24 X 5     24 X 5     24 X 5     24 X 5     24 X 5  C  26 X 3  26 X 3  26 X 3  26 X 3  26 X 3  26 X 3  26 X 3

1
ü g x

  2 3

1 1 5 1 5 1 5 1 5

1

23 X 5 = 115

10gæ‰Á
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1.  F¢Áfis¡ bfh©L bgU¡fš thŒghLfis mik¥ngh«.

      3 M« bgU¡fš thŒghLmik¥ngh«.

     

  3 F¢Áfis¢ br§F¤jhf it¡fÎ«. 

  1 F¢Áia nkny f©lgo FW¡fhf it¡fÎ«. 

  F¢ÁfŸ rªÂ¡F« òŸëfis v©Qf. 

  mit bkh¤j« 3 òŸëfëš rªÂ¡»‹wd.

  1 Kiw 3 = 3 mšyJ 1 X 3 = 3.

  nkY« 1 F¢Áia nkny f©lgo FW¡fhf it¡fÎ«.

  mit rªÂ¡F« bkh¤j òŸëfŸ 6.

  2 Kiw 3 = 6 mšyJ 2 X 3 = 6.

  Ïnj Kiwia¤ bjhl®ªJ 3 Kiw, 4 Kiw vd 10 Kiw it¤J 

bgU¡fš gy‹ fhzÎ«. 

  1 X 3 =   3
  2 X 3 =   6
  3 X 3 =   9
  4 X 3 = 12
  5 X 3 = 15
  6 X 3 = 18
  7 X 3 = 21
  8 X 3 = 24
  9 X 3 = 27
10 X 3 = 30 
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2.  mL¤jL¤j ÏU v©fë‹ bgU¡fš gy‹ 12 Mf tU« 

f£l§fis t©z« Ô£Lf.

6 2 8 3 4

2 7 1 6 3

4 3 12 4 3

4 9 1 8 1

3 4 7 1 12

3.  éisah£L Kiwæš bgU¡fš thŒghL mik¤jš.

4 M« bgU¡fš thŒghL.

go 1 :
tçir¡F 4 t£l§fshf 10 

tçirfŸ tiuf.

go 2 :
t£l§fëš 1 Kjš 40 tiu 

vGJf

go 3 :
filÁ br§F¤J tçiræš 

cŸs v©fŸ bgU¡fš gy‹ 

MF«. 

      k‰w thŒghLfisÍ« 

mik¤J k»œf.
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kd¡fz¡F

uhKé‹ taJ 30. mt‹ jªij taJ uhKé‹ 

taij¥ nghš Ïu©L kl§F våš mt‹ jªij 

taJ v‹d? 

Ñjh Kjš nj®éš 45 kÂ¥bg©fŸ bg‰whŸ. 

mtŸ mL¤j nj®éš mjid¥ nghš Ïu©L kl§F 

kÂ¥bg© bg‰whŸ våš Ïu©lhtJ nj®éš mtŸ kÂ¥bg© bg‰whŸ våš Ïu©lhtJ nj®éš mtŸ kÂ¥bg© bg‰whŸ våš Ïu©lhtJ nj®éš mtŸ 

bg‰w kÂ¥bg©fŸ v›tsÎ?

rŠÓé Kjš M£l¤Âš 48 X£l§fŸ bg‰wh‹. rŠÓé Kjš M£l¤Âš 48 X£l§fŸ bg‰wh‹. rŠÓé Kjš M£l¤Âš 48 X£l§fŸ bg‰wh‹. rŠÓé Kjš M£l¤Âš 48 X£l§fŸ bg‰wh‹. 

Ïu©lh« M£l¤Âš mjid¥ nghš ÏU kl§F 

X£l§fŸ vL¤jh‹ våš mt‹ Ïu©lh« M£l¤Âš X£l§fŸ vL¤jh‹ våš mt‹ Ïu©lh« M£l¤Âš X£l§fŸ vL¤jh‹ våš mt‹ Ïu©lh« M£l¤Âš X£l§fŸ vL¤jh‹ våš mt‹ Ïu©lh« M£l¤Âš 

bg‰w X£l§fŸ v¤jid?

Ójhé‹ vil 16 »nyh. mtŸ rnfhju‹ 

»U£ozå‹ vil mtsJ vilia¥ nghš ÏU 

kl§F våš »U£ozå‹ vil v›tsÎ?

 nutÂ 12 thiH¥gH§fŸ th§»dhŸ. rnuh 

mij¥nghš Ïu©L kl§»‰F 4 Fiwthf 

th§»dhŸ våš rnuh th§»a thiH¥gH§fë‹ 

v©â¡if v›tsÎ?
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7
uhKél« 6 M¥ÃŸfŸ cŸsd. mt‹ mt‰iw 2 FHªijfS¡F¢ 

rkkhf¥ Ãç¤J¡ bfhL¡f éU«ò»wh‹.

Kjš Kiwahf 

x›bthUtU¡F« X® 

M¥Ãis¡ bfhL¡f nt©L«.

ÛÂ 4 M¥ÃŸfŸ ÏU¡F«.

rk¥ g§ÑL v‹gnj 

“tF¤jš” vd¥gL«.
x›bthU FHªij¡F« 

3 M¥ÃŸfŸ »il¤JŸsd.

tF¤jš

mL¤j KiwÍ« mL¤j KiwÍ« mL¤j KiwÍ« 

x›bthUtU¡F« X® 

M¥Ãis¡ bfhL¡f nt©L«.M¥Ãis¡ bfhL¡f nt©L«.

ÛÂ 2 M¥ÃŸfŸ ÏU¡F«.

filÁ Kiwahf 

x›bthUtU¡F« X®  

M¥Ãis¡ bfhL¡f nt©L«.M¥Ãis¡ bfhL¡f nt©L«.M¥Ãis¡ bfhL¡f nt©L«.

M¥ÃŸfŸ Ûj« VJ« Ïšiy.
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Ï›thwhf uh« 6 M¥ÃŸfis 2 FHªijfS¡F x›bthUtU¡F« 

3 M¥ÃŸfŸ Åj« rkkhf¥ Ãç¤J¡ bfhL¤jh‹.

bkh¤j M¥ÃŸfë‹ v©â¡if    =  6

eg®fë‹ v©â¡if       =  2 

x›bthUtU¡F« »il¤j M¥ÃŸfë‹ v©â¡if  =  3

  Ïjid      6   2  =  3      vd vGJ»nwh«.

Ïij, 6 I 2 Mš tF¡f¡ »il¥gJ 3 vd¥ go¡fyh«.

6       2   = 3                v‹gJ tF¤jš étu«.

   F¿pL tF¤jš braiy¡ F¿¡»wJ.

6 M¥ÃŸfis x›bthU bjhF¥ÃY« 2 M¥ÃŸfŸ cŸsthW rk 

bjhF¥òfshf¥ Ãç¡f é¤ahé‰F cjÎ§fŸ. 

6 M¥ÃŸfis x›bthU bjhF¥ÃY« 2 M¥ÃŸfŸ cŸsthW 

3 bjhF¥òfshf¥ Ãç¡fyh«.

Ïj‹ tF¤jš étu« v‹d?

tF¤jš étu«

6      2  =  36      2  =  36      2  =  36      2  =  36      2  =  36      2  =  36      2  =  36      2  =  3

Ïj‹ tF¤jš étu« v‹d?
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 vL¤J¡fh£oš cŸsJ nghš tF¤jš étu§fis¥ ó®¤Â brŒf.

         8     4   =   ?

   tF¤jš étu«   8     4  =  2

m) 4    2   =       Ï) 9    3  =  

M) 12    4  =     <) 10    5  =       

vL¤J¡fh£L

1gæ‰Á
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tF¤jš v‹gJ bjhl® fê¤jš

tF¤jš v‹gJ rk¥g§ÑL k£Lkšy bjhl® fê¤jY« MF«.

 6 bgh«ikfis 2 nkirfëš rkkhf¥ Ã‹tUkhW it¥ngh«.

     Kjš Kiw x›bthU nkiræY«      Kjš Kiw x›bthU nkiræY«      Kjš Kiw x›bthU nkiræY«      Kjš Kiw x›bthU nkiræY« 

     x›bthU bgh«ik it¡fyh«.     x›bthU bgh«ik it¡fyh«.     x›bthU bgh«ik it¡fyh«.  

      

     Ûj« cŸs bgh«ikfŸ  6  2   =    4

Ïu©lh« Kiw Û©L« x›bthU 

nkiræY« x›bthU bgh«ik it¡fyh«.

     Ûj« cŸs bgh«ikfŸ   4  2  =     2

_‹wh« Kiw x›bthU nkiræY« 

x›bthU bgh«ik it¡fyh«.

               Ûj« cŸs bgh«ikfŸ 2  2  =     0

6 èUªJ 2 I¤ bjhl®ªJ 3 Kiw fê¡f ó¢Áa« »il¡»wJ.

  Ïij    6    2  =    3   v‹»nwh«.

                              vdnt tF¤jš v‹gJ bjhl® fê¤jš MF«.
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bjhl® fê¤jš _y« tF¤jš :

15      3 

 15 èUªJ 3 I¤ bjhl®ªJ fê¥ngh«.

 1  5       
–   3  Kjš Kiw

 1 2        
–    3  2 « Kiw

  9        
–    3  3 « Kiw

  6        
–    3  4 « Kiw

  3        
–    3  5 « Kiw

  0    

15 èUªJ 3 I 5 Kiw bjhl®ªJ fê¤ÂU¡»nwh«. (ÛÂ ó¢Áa« tU« tiu)

vdnt           15     3  =  5

bjhl® fê¤jš Kiwæš tF¡f.

m.  15    5     M.   12   4

–   3  

–    3  

–    3  

–    3  

–    3  

vL¤J¡fh£L

        15     5  =       12     4  = 

2gæ‰Á
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 bgU¡fY¡F« tF¤jY¡F« cŸs bjhl®ò 

Áy gªJfŸ Ñœ¡f©lthW tçir¥gL¤j¥g£LŸsJ :

bgU¡fš tF¤jš - 1 tF¤jš - 2

bkh¤j¥ gªJfŸ

nknyÍŸs m£ltizæèUªJ x›bthU bgU¡fš étu¤Â‰F« 

Ïu©L tF¤jš étu§fŸ cŸsJ vd m¿ayh«.

         

          

     

    

            
  

  

12    4  =  3

4  X  3  =  12

12   3  =  4
                           

     

    

            

        

            

     

Mdhš bgU¡F« v© k‰W« bgU¡f¥gL« Mdhš bgU¡F« v© k‰W« bgU¡f¥gL« Mdhš bgU¡F« v© k‰W« bgU¡f¥gL« Mdhš bgU¡F« v© k‰W« bgU¡f¥gL« 

v© rk« våš xnu xU tF¤jš 

étuªjh‹ c©L.

x›bthU bgU¡fš étu¤Â‰F« 

Ïu©L tF¤jš étu§fŸ c©L.

3 X 3 = 9

bgU¡fš
étu«

9  3  =  3

tF¤jš 

étu«

4 X 3 = 12          12 4 X 3 = 12          12 4 X 3 = 12          12 4 X 3 = 12          12 4 X 3 = 12          12 4 X 3 = 12          12 4 X 3 = 12          12 4 X 3 = 12          12  3  =  4         12  3  =  4         12  3  =  4         12  3  =  4         12  3  =  4         12  3  =  4         12  3  =  4         12  3  =  4         12  4  = 3

vL¤J¡fh£L
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Ã‹tU« bgU¡fš étu§fS¡F tF¤jš étu§fŸ vGJf: 

bgU¡fš étu« tF¤jš étu§fŸ

3 X 2 =     6 6    3  =  2 6    2  =  3

4 X 3 =   12

7 X 2 =

6 X 5 =

3 X 3 = 

5 X 4 =

2 X 0 =

4 X 4 =

9 X 0 =

8 X 5 =

xU v© ó¢Áa¤jhš bgU¡f¥g£lhš, mj‰F xnu xU tF¤jš étuªjh‹ c©L.

F¿¥ò

5 X 0 = 0
bgU¡fš 

étu«

0  5 = 0
tF¤jš 

étu«

 ó¢Áa«    ó¢Áakšyhj v©   = ó¢Áa«  

vL¤J¡fh£L

3gæ‰Á
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tF¤jš thŒghL

2, 3, 4, 5 k‰W« 10 M« bgU¡fš thŒghLfis¡ bfh©L eh« 

tF¤jš étu§fis cUth¡fyh«.

2 M« thŒgh£o‰fhd tF¤jš étu§fis mik¥ngh«.

bgU¡fš thŒghL  2 tF¤jš étu§fŸ

  1 X 2 =   2     2  2 =   1   2   1 = 2
  2 X 2 =   4     4  2 =   2   4   2 = 2
  3 X 2 =   6     6  2 =   3   6   3 = 2
  4 X 2 =   8     8  2 =   4   8   4 = 2
  5 X 2 = 10   10  2 =   5 10   5 = 2
  6 X 2 = 12   12  2 =   6 12   6 = 2
  7 X 2 = 14   14  2 =   7 14   7 = 2
  8 X 2 = 16   16  2 =   8 16   8 = 2
  9 X 2 = 18   18  2 =   9 18   9 = 2
10 X 2 = 20   20  2 = 10 20 10 = 2

  

 vëa tF¤jš fz¡FfŸ

 (m)  bjhF¥ò Kiwæš tF¤jš :

    

24 e£r¤Âu§fis 4 e£r¤Âu§fŸ bfh©l bjhF¥òfshf 
rk¥g§»lÎ«.

            
           

                              
                                    

3, 4, 5 k‰W« 10 M« thŒghLfS¡F 

tF¤jš étu§fis mik¡f.

  2

                         
            

            
           

4 e£r¤Âu§fŸ bfh©l 
bjhF¥òfshf mik¡f.

24 e£r¤Âu§fŸ x›bthU 

bjhF¥ÃY« 4 Åj« 6 

bjhF¥òfshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsd. 24    4  =  6

vL¤J¡fh£L
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1) 12 ò¤jf§fis 3 ò¤jf§fŸ bfh©l bjhF¥òfsh¡Ff.

         12    3 =  

2) 15 bkGFt¤Âfis 5 bkGFt¤ÂfŸ bfh©l bjhF¥òfsh¡Ff.

         15    5 = 

3) 16 ó¡fis 2 ó¡fŸ bfh©l bjhF¥òfsh¡Ff.

         16    2 =

4) 12 gfilfis 4 rk¤ bjhF¥òfsh¡Ff.

         12    4 = 

5) 20 rhéfis 2 rk¤ bjhF¥òfsh¡Ff.

         20    2 =

  3 =                     12      12      12  

4gæ‰Á
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3 M« thŒgh£il¥ 3 M« thŒgh£il¥ 

bgU¡fš gy‹ 15 

tU« tiu TW.

5 M« thŒgh£il¥ 

bgU¡fš gy‹ 30 

tU« tiu TW.

1 X 5 =   5

2 X 5 = 10

3 X 5 = 15

4 X 5 = 20

5 X 5 = 25

6 X 5 = 306 X 5 = 306 X 5 = 306 X 5 = 306 X 5 = 306 X 5 = 306 X 5 = 306 X 5 = 306 X 5 = 306 X 5 = 30

(M) bgU¡fš thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â tF¤jš :

    

 tF¡f  15    3

           

 

 15    3  =   5  3  =   5  3  =   5  3  =   5  3  =   5  3  =   5  3  =   5

tF¡f 30  5                                                                                                                               1 X 5 =   5         1 X 5 =   5
                                                                                                                                                                                                                                                2 X 5 = 10            2 X 5 = 10
  

30  30  30  30    5  =  6  5  =  6  5  =  6  5  =  6  5  =  6  5  =  6  5  =  6

tF¡f :

1  12  1  12  1  12  1  12  1  12  1  12    3  =

2  18  2  18  2  18  2  18  2  18  2  18    2  =

3   20  3   20  3   20  3   20  3   20  3   20    10  =

4   28  4   28  4   28  4   28  4   28  4   28    4  =

5  10  5  10  5  10  5  10  5  10  5  10    5  =

6  16  6  16  6  16  6  16  6  16  6  16    4  =

7  35    5  =

8  27    3  =

9  25    5  =

1 X 3 =   3

2 X 3 =   6

3 X 3 =   9

4 X 3 = 12

5 X 3 = 155 X 3 = 155 X 3 = 155 X 3 = 155 X 3 = 155 X 3 = 155 X 3 = 155 X 3 = 155 X 3 = 155 X 3 = 15

1vL¤J¡fh£L

2vL¤J¡fh£L

5gæ‰Á
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KH«rh©

ngdhé‹ Ús« =

5 mê¥gh‹fŸ.nkiræ‹ Ús«nkiræ‹ Ús« = 5  = 5 t©z« Ô£L«  ngdh.t©z« Ô£L«  ngdh.

ãidÎ T®nth«

Ú£lš  msit

bghUŸfŸ v›tsÎ ÚskhdJ v‹gij¡ f©l¿a eh« Ñœ¡f©l  

ju¥gL¤j¥glhj  myFfis¡ bfh©L msªj¿»nwh«. 

 Ïij¥ ngh‹W bghUŸfë‹ Ús¤ij vëa bghUŸfis¡ bfh©L« 

msªj¿ayh«.

8

j¥goj¥go fhyofhyo

t©z« Ô£L« ngdh
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1. tF¥Ãš cŸs nkiræ‹ Ús« ................... KH§fŸ.

 2. c‹Dila tF¥giwæ‹ Ús« ................... j¥gofŸ.

3. fâj¥ ò¤jf¤Â‹ Ús« .................. rh©.

 4. tF¥giwæ‹ mfy« .................. fhyofŸ.

        ju¥gL¤j¥g£l myFfë‹ mtÁa«

xU fæ‰¿‹ Ús¤ij `rh©’ _y« khzt®fis ms¡f¢ brŒJ 

m£ltiz¥ gL¤Jf.

t. v© khzt®fë‹ bga® fæ‰¿‹ Ús« (rh©)fæ‰¿‹ Ús« (rh©)

nk‰f©l msÎfis¡ ftå. mid¤J msÎfS« rkkhf 
cŸsdth? 

rkkhf Ïšiy. 

 Vbd‹whš x›bthU khztå‹ rh© msÎ« 

bt›ntwhdit. vdntjh‹ bghUŸfë‹ Ús¤ij msªj¿a 

ek¡F¤ ju¥gL¤j¥g£l msÎfŸ njit¥gL»wJ. 

 
Ús§fis ms¥gj‰F Û£l® mšyJ br‹oÛ£l® ngh‹w Ús§fis ms¥gj‰F Û£l® mšyJ br‹oÛ£l® ngh‹w 

1brašghLbrašghL

2brašghLbrašghL
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 äšèÛ£l®

 äšèÛ£l® v‹gJ Ús§fis ms¡f¥ga‹gL« äf¢Á¿a myF. 

äf¢Á¿a bghUŸfë‹ msÎfis ms¥gj‰F ÏJ ga‹gL»wJ. c‹ 

msÎnfhiy c‰W¥gh®. mÂš ÏU  v©fS¡»ilna ÁW ÁW nfhLfŸ 

cŸsij¡ fhzyh«. Ïit F¿¡F« msÎfŸ äšèÛ£l® vd¥gL«. 

Ïjid ä.Û. vd vGJ»nwh«.

br‹oÛ£l®

gl¤ij¥ gh®:

ò¤jf¤Â‹ jok‹ 10 ä.Û.  Ïij xU br‹oÛ£l®   ò¤jf¤Â‹ jok‹ 10 ä.Û.  Ïij xU br‹oÛ£l®   

v‹»nwh«. br‹oÛ£l® v‹gJ äšèÛ£lU¡F v‹»nwh«. br‹oÛ£l® v‹gJ äšèÛ£lU¡F 

mL¤j¥goahd bgça myfhF«.

 Ïij br.Û. v‹W vGjyh«.

  

ãidéš bfhŸ

10 x‹WfŸ = 1 g¤J

10 ä.Û. = 1 br.Û.
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Û£l®

 gl¤ij¥ gh®: 

 fil¡fhu® Jâfis ms¥gj‰F Û£l® msÎnfhiy¥ 

ga‹gL¤J»wh®.  Ïj‹ Ús« 100 br.Û. MF«.

 Û£l® v‹gJ br‹oÛ£lU¡F mL¤J ga‹gh£oš cŸs bgça 

myfhF«. Ïij `Û’ v‹W vGjyh«. 

»nyhÛ£l®

 gl¤ij¥ gh® :

ngUªJ v›tsÎ öu« fl¡»wJ v‹gij¡ 

»nyhÛ£lçš F¿¥ÃL»nwh«.  

 1 »nyh Û£l® v‹gJ 1000 Û MF«. Ú£lsyitæš »nyhÛ£l® v‹gJ 

äf¥bgça myF.

 Ïij xU ».Û. v‹W vGjyh«. ÏJ Ú©l öu¤ij¡ fz¡»l 

ga‹gL»wJ.

100 br.Û. = 1Û

1000 Û = 1 ».Û.
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msÎnfhiy¥ ga‹gL¤Jjš 

br‹oÛ£l® msÎnfhèš ó¢Áa« v©â‰F neuhf Ús¤ij ms¡f 

nt©oa bghUë‹ xU Kidia it¡fÎ«. msÎ nfhèš bghUë‹ 

kWKid fh£L« msÎ m¥bghUë‹ Ús¤ij¡ F¿¡F«.

         

  

  

          

          

 bg‹Ášbg£o, Jil¥gh‹, fâj¥ ò¤jf«, t©zbkGF¥ 

bg‹Áš M»a bghUŸfë‹ Ús¤ij br.Û. msÎnfhyhš msªJ 

m£ltiz¥gL¤Jf.

3brašghLbrašghL

       
bg‹Áè‹ Ús« 14 br.Û.

ngdhé‹ Ús« 12 br.Û.

                    

          
mê¥ghå‹ Ús« 4 br.Û.
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         tF¥Ãš cŸs khzt®fë‹ cau§fis 

br‹oÛ£lçš msªJ m£ltiz¥gL¤Jf.   

 t. v©    khzt®fë‹ bga® khzt®fë‹ cau« ( br.Û. )

bfhL¡f¥g£l bghUŸfë‹  Ús¤ij njhuhakhf msªJ Ã‹ò ju¥gL¤j¥g£l 

msÎ bfh©L msªJ rçgh®.   
     

            t. v©      bghUŸfë‹ bga®               njhuha msÎ           Jšèakhd msÎt. v©      bghUŸfë‹ bga®               njhuha msÎ           Jšèakhd msÎt. v©      bghUŸfë‹ bga®               njhuha msÎ           Jšèakhd msÎt. v©      bghUŸfë‹ bga®               njhuha msÎ           Jšèakhd msÎ

c‹ R‰W¥òw¤Âš cŸs VnjD« 5 bghUŸfë‹ Ús¤ij njhuha k‰W« 

ju¥gL¤j¥g£l Jšèa msÎfŸ _y« msªJ m£ltiz¥gL¤Jf.

4brašghLbrašghL

5brašghLbrašghL
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gl§fis¥ gh®¤J bghUŸfë‹ vilæ‹ mo¥gilæš Ïw§F 

tçiræš vGJf.

R©z¡f£ofŸ if¡F£il vGJnfhšbg£o

Jil¥gh‹ ò¤jf«

vil

x›bthU bghUS¡F« 

mj‰fhd vil c©lšyth!mj‰fhd vil c©lšyth!mj‰fhd vil c©lšyth!

1 2

3 4

5

 nk‰f©l brašghLfëèUªJ nk‰f©l brašghLfëèUªJ 

v‹d m¿»whŒ?

9

ãidÎT®nth«
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 vªj¥ ò¤jf¥ig fdkhdJ vd ô»¡f KoÍkh?

 vil mÂkhd bghUŸfis x›bthU bjhF¥ÃY« t£läLf.

 

Ka‰ÁbrŒ

vil mÂkhd bghUŸfis x›bthU bjhF¥ÃY« t£läLf.

1

2

3

4

1gæ‰Á
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1

2

 vëa juhR

 

bkšèaF¢Á, üš, j£LfŸ 

Ït‰¿id¥ ga‹gL¤Â gl¤Âš 

fh£oÍŸsgo vëa juhR x‹iw¤ 

jahç¤J¡ bfhŸ.

ju¥gL¤j¥glhj msÎfis¡ bfh©L bghU£fë‹ vil m¿jš

vëa juhÁid¥ ga‹gL¤Â bghUŸfë‹ vilfis¤ 

ju¥gL¤j¥glhj msÎfshš ms¥ngh«.

xU bg£oæ‹ vil 

= 4 ngdh¡fŸ.

xU j®órâæ‹ vil 

=  3 nj§fhŒfŸ.

vL¤J¡fh£L
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 Ñœ¡f©l gl§fëèUªJ bghUŸfë‹ vilia¡ f©LÃo.

1

2

3

xU nfhê¡FŠÁ‹ vil 

=  ________ K£ilfŸ.

xU g¥ghë¥gH¤Â‹ vil

= _______ M¥ÃŸfŸ.

xU m‹dhÁ¥gH¤Â‹ vil 

= ________ bgh«ikfŸ.

bghUŸfë‹ vilia cdJ Nœãiyæš »il¡F« 

ju¥gL¤j¥glhj msÎfshd éijfŸ, f‰fŸ k‰W« 

nfhèfŸ ngh‹wt‰iw¡ bfh©L vëa juhÁ‹ _y« msªJ 

m£ltiz¥gL¤Jf.

2gæ‰Á
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10

xU bfhŸfyid KGikahf ãu¥ò« Âut¤Â‹ msÎ 

bfhŸfyå‹ bfhŸssÎ MF«.

         

        

    

bfhŸfy‹ 1 bfhŸfy‹ 2                 Ftis 

bfhŸfy‹ 1 I  25 FtisfŸ Úuhš ãu¥gKoÍ«.

bfhŸfy‹ 2 I  18 FtisfŸ Úuhš ãu¥gKoÍ«.

vj‹ bfhŸssÎ mÂf«?

   éil : _______________

xU ghidia 9 #ho j©Ùuhš ãu¥gKoÍ«.

vdnt ghidæ‹ bfhŸssÎ    vdnt ghidæ‹ bfhŸssÎ    vdnt ghidæ‹ bfhŸssÎ      9      #hofŸ.     #hofŸ.     #hofŸ.     #hofŸ.  

bfhŸssÎ

  

ju¥gL¤j¥glhj msÎfis¡ bfh©L ms¤jš v‹gJ Á¿a 

bfhŸfyid¡ bfh©L bgça bfhŸfyå‹ bfhŸssit¡ 

fh©gJ MF«.

vL¤J¡fh£L
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1

2

3

4

5

Ã‹tU« bfhŸfy‹fë‹ bfhŸssit¡ f©LÃo:

Ïu©L         ghš xU   - I ãu¥ò»wJ

våš        -¤Â‹ bfhŸssÎ =    2 =    2 =    2 =    2 

v£L             j©Ù® xU    - ia ãu¥ò»wJ

våš      - æ‹ bfhŸssÎ    =

xU         - I 15       ãu¥ò»wJ

våš              - ‹ bfhŸssÎ =

       5  gH¢rhW xU      - I ãu¥ò»wJ

våš          - æ‹ bfhŸssÎ  =

10    v©bzŒ xU  - I  ãu¥ò»wJ

våš      - ¤Â‹ bfhŸssÎ =

         

gH¢rhW xU      - I ãu¥ò»wJ

                - 

      - 

         - 

våš              

v©bzŒ xU  - I  ãu¥ò»wJ

      - 

10    

ghš xU   - I ãu¥ò»wJ

våš        -¤Â‹ bfhŸssÎ 

 15       

          - 

1gæ‰Á
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tF¥ig eh‹F FG¡fshf¥ Ãç¡fÎ«.

x›bthU FGé‰F« bt›ntW mséyhd thëia¡ bfhL¡fÎ«.

xnu mséyhd Ftisfis mid¤J¡ FGé‰F« bfhL¡fÎ«.

x›bthU FGédiuÍ« bfhL¡f¥g£l Ftisia¥ ga‹gL¤Â 

thëia ãu¥g¢brŒf.

thëfë‹ bfhŸssit x¥ÃLf :

thëfë‹ bfhŸssit tçir¥gL¤Jf :
               
    >  >  >            









FG¡fë‹ bga® thëfë‹ bfhŸssÎ

A
B
C
D

               
    >  >  >            
               
    >  >  >            
               
    >  >  >                >  >  >            

xU F¿¥Ã£l bjh£oia   ãu¥g    

fyhé‰F 40 Fl§fŸ j©Ù® 

njit¥gL»wJ. r¤ahé‰nfh 50 

Fl§fŸ j©Ù® njit¥gL»wJ.  

V‹? fhuz¤ij m¿f?

            

1brašghLbrašghL

ÁªÂ¡f!
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1)   Ñœ¡f©lt‰¿š vJ xU F¿¥Ã£l bjh£oæid éiuéš ãu¥g 

cjÎ«.

(m) 5 FtisfŸ bfhŸssÎ bfh©l bfhŸfy‹.

(M) 3 FtisfŸ bfhŸssÎ bfh©l bfhŸfy‹.

   éil : _____________________________

2)  xU FW»a gh¤Âu« 8 gh£oš ghyhš ãu¥g¥gL»wJ. xU mfy gh¤Âu« 

8 gh£oš Úuhš ãu¥g¥gL»wJ. FW»a gh¤Âu¤Â‹ bfhŸssÎ«, mfy 

gh¤Âu¤Â‹ bfhŸssÎ« x‹W¡bfh‹W ____  . (rk« / rk« mšy)

3)  xU FLit 25 nfh¥igfŸ ghyhš ãu¥g¥gL»wJ våš FLitæ‹ 

bfhŸssÎ _________ nfh¥igfŸ.

4)  xU btªÚ®¡FLit 7 nfh¥igfŸ njÚuhš ãu¥g¥gL»wJ våš 

mjid¡ fhè brŒa njit¥gL« nfh¥igfë‹ v©â¡if

___________.

5)  xU j©Ù®¡ FLitæ‹ bfhŸssÎ 30 gh£ošfŸ. mnj msÎila 

k‰bwhU j©Ù®¡ FLitæid ãu¥g mnj msÎila gh£ošfë‹ 

v©â¡if ____________ MF«.

ehŸ:......................

MÁça® ifbah¥g«
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11        11  1111  1111  1111  1111  1111  11
neu¤Âid m¿jš

fofhu¤Â‹ Kf¤Âid¡ fh©f.

fofhu Kf¤Âš 1 Kjš 12 tiu v©fŸ F¿¡f¥g£oU¡F«. fofhu¤Â‰F 

2 KŸfŸ cŸsd. x‹W bgça KŸ. k‰bwh‹W Á¿a KŸ.

fofhu¤Â‹ Á¿a KŸ 3-š ÏU¡»wJ.

 fofhu¤Â‹ bgça KŸ 12-š ÏU¡»wJ.  fofhu¤Â‹ bgça KŸ 12-š ÏU¡»wJ.  fofhu¤Â‹ bgça KŸ 12-š ÏU¡»wJ.  fofhu¤Â‹ bgça KŸ 12-š ÏU¡»wJ. 

 vdnt neu« 3 kâahF«. vdnt neu« 3 kâahF«. vdnt neu« 3 kâahF«. vdnt neu« 3 kâahF«.

 Ïjid eh« 3 : 00 vd vGJ»nwh«. Ïjid eh« 3 : 00 vd vGJ»nwh«. Ïjid eh« 3 : 00 vd vGJ»nwh«. Ïjid eh« 3 : 00 vd vGJ»nwh«.

1 kâ neu¤Â‰F¥ ÃwF

                         

fhy msit

fofhu« ek¡F neu¤Âid¡ fh£L«

Á¿a KŸ kâKŸshF«. 

ÏJ kâia¡ F¿¡»wJ.   
bgça KŸ ãälKŸshF«. 

ÏJ ãäl¤ij¡ F¿¡»wJ.

     

khÂç fofhu¤ij¡ bfh©L 

FHªijfS¡F¥ gæ‰Á më¡fÎ«.FHªijfS¡F¥ gæ‰Á më¡fÎ«.FHªijfS¡F¥ gæ‰Á më¡fÎ«.FHªijfS¡F¥ gæ‰Á më¡fÎ«.

ãälKŸ 12-š ÏU¡F« nghJ 

kâKŸ fh£L« v© kâia¡ F¿¡»wJ.

Ïªj¡ fofhu¤Âš kâ KŸ 4-š 

cŸsJ. ãälKŸ 12-š cŸsJ. vdnt 

neu« 4 kâahF«.
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1)  rçahd neu« fh£L« fofhu¤ij  brŒf.rçahd neu« fh£L« fofhu¤ij  brŒf.

1 kâ

neu¤Â‰F¥ 

ÃwF

2 kâ

neu¤Â‰F¥ 

ÃwF

3 kâ

neu¤Â‰F¥ 

ÃwF

2 kâ

neu¤Â‰F

K‹ò

1 kâ

neu¤Â‰F

K‹ò

3 kâ

neu¤Â‰F

K‹ò

1gæ‰Á
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2)  gl¤ij¥ gh®¤J kâia vGJf.

3) bfhL¡f¥g£LŸs neu¤Â‰F fofhu§fëš kâKŸ, ãälKŸ tiuf.

10 kâ

2 kâ

9 kâ 7 kâ 12 kâ

8 kâ4 kâ
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 ãäl¤ij m¿jš

Ïa§»¡ bfh©oU¡F« fofhu¤Âš KŸfŸ efU« éj¤ij¥ gh®¡f.

kâKŸis él ãälKŸ ntfkhf efU»wJ.

fofhu¤Âš mL¤jL¤j v©fS¡F Ïilæš v¤jid ÁW ÃçÎfŸ 

cŸsd?  5 ÁW ÃçÎfŸ. m¥ÃçÎfŸ rk Ïilbtëæš cŸsij¡ ftå.

fofhu¤Âš 60 Á¿a rk ÃçÎfŸ ÏU¡F«. x›bthU 

ÁW ÃçitÍ« ãälKŸ fl¡f MF« neu¤ij xU ãäl« v‹»nwh«.

xU v©âèUªJ mL¤j v©â‰F¢ bršy ãälKŸ 

5 ãäl§fS« neuKŸ 60 ãäl§fS« vL¤J¡bfhŸS«.

1 kâ = 60 ãäl§fŸ

gl§fis¥ gh®

        

1) fofhu« fh©Ã¡F« neu¤ij vGJf. ( IªJ IªJ ãäl§fshf v©â )

9 : 10 

fofhu« fh£L« neu« v‹d? 
        

fofhu« fh£L« neu« v‹d? 
        

neu« 9 kâ M»wJ.

bgça KŸ 1-Ïš cŸsJ 

Mfnt neu« 9 : 05.

vL¤J¡fh£L

2gæ‰Á
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2)  fofhu« fh£L« neu¤Âid vGJf:

 3)  bfhL¡f¥g£LŸs neu¤Â‰F V‰g fofhu¤Âš kâKŸ, ãälKŸ  

 tiuf.

                                                    

v¥go?  c‹ 

MÁçaçl« 

éthÂ¡f.

3 : 30 9 : 45 11 : 15 12 : 20



134

brhL¡bf© fofhu«

ÑnHÍŸs fofhu§fis¡ fh©f.

Ú v‹d fh©»whŒ?

brhL¡bf© fofhu¤Âš ãälKŸnsh, kâKŸnsh »ilahJ.

1)     fofhu« fh£L« kâia¢ brhL¡bf© fofhu¤Âš F¿.

eilKiwæš ga‹gL¤J« fofhu« brhL¡bf© fofhu«

eh‹ kâia¡ 

fh©Ã¡»nw‹.fh©Ã¡»nw‹.

1brašghLbrašghL
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2)   brhL¡bf© fofhu« fh£L« neu¤Â‰F V‰g kâKŸ, ãälKŸ 

tiuf.

   

            

   

m¿Î¥ 

bg£lf« cd¡F¤ bjçÍkh?

1 ehŸ = 24 kâ neu« 

eŸëuÎ 12 kâ Kjš 
e©gfš 12 kâ tiu

12 kâ neu«

eŸëuÎ¡F« e©gfY¡F« eŸëuÎ¡F« e©gfY¡F« 

Ïil¥g£l neu«  K‰gfš 

(K.g.) vd¡ F¿¡f¥gL»wJ.(K.g.) vd¡ F¿¡f¥gL»wJ.   (K.g.) vd¡ F¿¡f¥gL»wJ.   

e©gfš 12 kâiaÍ« eŸëuÎ 12 kâiaÍ« 

K‰gfš mšyJ Ã‰gfš vd¡ F¿¥Ãl¥gLtÂšiy.

      

12 kâ neu« 

e©gfš 12 kâ Kjš 
eŸëuÎ 12 kâ tiu

e©gfY¡F« eŸëuÎ¡F« e©gfY¡F« eŸëuÎ¡F« 

Ïil¥g£l neu«  Ã‰gfš (Ã.g.) 

vd¡ F¿¡f¥gL»wJ.
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1)  ãfœÎ¡F¥ bghU¤jkhf K.g. k‰W« Ã.g. vGjÎ«.

1. fhiy czÎ  7 : 45 kâ¡F                                    

 2. gŸëæš kÂa czÎ 12 : 15 kâ¡F

 3. gŸëæš fuh¤nj tF¥ò 3 : 30 kâ¡F

4. gŸëæš fhiy Ïiwtz¡f¡ T£l«  
  8 : 30 kâ¡F

 5. gŸë KotilÍ« neu« khiy 4 : 00 kâ¡F

 6. Nça cja« fhiy 6 : 00 kâ¡F

 7. Nça‹ kiwÍ« neu« khiy 6 : 00 kâ¡F

 8. ÏuÎ  11 : 35 kâ

 9. ÏuÎ  2 : 30  kâ

 10. kÂa« 1 : 30 kâ

3gæ‰Á
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2)   cdJ m‹whl brašghLfë‹ neu§fS¡F V‰g K.g. mšyJ           

 Ã.g. nr®¤J vGJf.

JæbyG« neu« :

gš Jy¡F« neu« :      :      :      :      :      

fhiy czÎ neu« :

gŸë¡F¢ bršY« neu« :

kÂa czÎ neu« :       :       :       :       :      

éisahL« neu« :

 Å£L¥ghl« brŒÍ« neu« :       :       :       :       :      

bjhiy¡fh£Á gh®¡F« neu« :

ÏuÎ czÎ neu« :

ö§f¢ bršY« neu« : 

gytifahd fofhu§fë‹ 

gl§fis nrfç¡fÎ«.
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 ehŸfh£o 

  ãidÎT®nth«      

1) f£l§fis ãu¥òf.

 m)     1 tUl¤Â‰F        ehŸfŸ.   

 M)     1 thu¤Â‰F        ehŸfŸ.

 Ï)     »Hik thu¤Â‹ Kjš ehshF«.

 <)     12 khj§fŸ bfh©lJ     tUlkhF«.

 c)      tUl¤Â‹ Kjš khj«   

2) khj§fis tçirahf Ïiz¤J »il¡F« gl¤Â‰F t©z« Ô£Lf.

#dtç

Ã¥utç

kh®¢

V¥uš

nk
#]‹

#]iy

Mf°£

br¥l«g®

m¡nlhg®m¡nlhg®m¡nlhg®

et«g®

or«g®

 ehŸfh£o 

1 tUl« = 12 khj§fŸ

1 thu«  =     7 ehŸfŸ.

1 khj« =   30 ehŸfŸ.

1 tUl« = 365 ehŸfŸ.
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ehŸfh£oia¥ ga‹gL¤J« éj«

xU F¿¥Ã£l tUl¤Â‹ ehŸfŸ, thu§fŸ, khj§fis¥ g‰¿ 

m¿tj‰F ehŸfh£o cjÎ»wJ.

#dtç 1 M« njÂ Kjš or«g® 31 M« njÂ tiuæyhd ehŸfŸ xU 

`M§»y M©L’ vd miH¡f¥gL»wJ.

Ïu©L tifahd ehŸfh£ofŸ cŸsd.        

Âdrç ehŸfh£o       khj ehŸfh£o

      

      

kh®¢ 2011
Ph Â br ò é bt r

   1 2 3 4 5
6  7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24  25 26
27 28 29 30 31      

26
#dtç 
2011

      

m¡nlhg®

Ph Â br ò é bt r

                                          1

 2 3 4 5 6 7  3 4 5 6 7  3 4 5 6 7  3 4 5 6 7  3 4 5 6 7  3 4 5 6 7 8

 9 10 11 12 13 14  10 11 12 13 14  10 11 12 13 14  10 11 12 13 14  10 11 12 13 14  10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21  17 18 19 20 21  17 18 19 20 21  17 18 19 20 21  17 18 19 20 21  17 18 19 20 21 22 

23 24  25 26 27 28  24  25 26 27 28  24  25 26 27 28  24  25 26 27 28  24  25 26 27 28  24  25 26 27 28 29

30 31       31       31      

#]iy

Ph Â br ò é bt r

      1       1       1       1       1       1 2
 3 4 5 6 7 8  4 5 6 7 8  4 5 6 7 8  4 5 6 7 8  4 5 6 7 8  4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15  11 12 13 14 15  11 12 13 14 15  11 12 13 14 15  11 12 13 14 15  11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22  18 19 20 21 22  18 19 20 21 22  18 19 20 21 22  18 19 20 21 22  18 19 20 21 22 23
24  25 26 27 28 29   25 26 27 28 29   25 26 27 28 29   25 26 27 28 29   25 26 27 28 29   25 26 27 28 29 30
31            

V¥uš

Ph Â br ò é bt r

      1       1       1       1       1       1 2
3  4 5 6 7 8  4 5 6 7 8  4 5 6 7 8  4 5 6 7 8  4 5 6 7 8  4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15  11 12 13 14 15  11 12 13 14 15  11 12 13 14 15  11 12 13 14 15  11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22  18 19 20 21 22  18 19 20 21 22  18 19 20 21 22  18 19 20 21 22  18 19 20 21 22 23
24  25 26 27 28 29   25 26 27 28 29   25 26 27 28 29   25 26 27 28 29   25 26 27 28 29   25 26 27 28 29 30

#dtç

Ph Â br ò é bt r

                                          1

2  3 4 5 6 7   3 4 5 6 7   3 4 5 6 7   3 4 5 6 7   3 4 5 6 7   3 4 5 6 7 8

9  10 11 12 13 14  10 11 12 13 14  10 11 12 13 14  10 11 12 13 14  10 11 12 13 14  10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21  17 18 19 20 21  17 18 19 20 21  17 18 19 20 21  17 18 19 20 21  17 18 19 20 21 22 

23 24  25 26 27 28  24  25 26 27 28  24  25 26 27 28  24  25 26 27 28  24  25 26 27 28  24  25 26 27 28 29

30 31       31       31      

kh®¢

Ph Â br ò é bt r

   1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4 5

6  7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25 26

27 28 29 30 31       28 29 30 31       28 29 30 31       28 29 30 31       28 29 30 31       28 29 30 31      

 Ã¥utç

Ph Â br ò é bt r

   1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4 5

6  7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25 26

27 28 28

or«g®

Ph Â br ò é bt r

     1 2      1 2      1 2      1 2      1 2      1 2 3

 4 5 6 7 8 9  5 6 7 8 9  5 6 7 8 9  5 6 7 8 9  5 6 7 8 9  5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16  12 13 14 15 16  12 13 14 15 16  12 13 14 15 16  12 13 14 15 16  12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23  19 20 21 22 23  19 20 21 22 23  19 20 21 22 23  19 20 21 22 23  19 20 21 22 23 24  

25 26 27 28 29 30  26 27 28 29 30  26 27 28 29 30  26 27 28 29 30  26 27 28 29 30  26 27 28 29 30 31      

Mf°£

Ph Â br ò é bt r

  1 2 3 4 5   1 2 3 4 5   1 2 3 4 5   1 2 3 4 5   1 2 3 4 5   1 2 3 4 5 6

 7 8 9 10 11 12  8 9 10 11 12  8 9 10 11 12  8 9 10 11 12  8 9 10 11 12  8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19  15 16 17 18 19  15 16 17 18 19  15 16 17 18 19  15 16 17 18 19  15 16 17 18 19 20

21 22 23 24  25 26 22 23 24  25 26 22 23 24  25 26 22 23 24  25 26 22 23 24  25 26 27

28 29 30 31       29 30 31       29 30 31       29 30 31       29 30 31      

br¥l«g®

Ph Â br ò é bt r

     1  2      1  2      1  2      1  2      1  2      1  2 3

4  5 6 7 8 9  5 6 7 8 9  5 6 7 8 9  5 6 7 8 9  5 6 7 8 9  5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16  12 13 14 15 16  12 13 14 15 16  12 13 14 15 16  12 13 14 15 16  12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23  19 20 21 22 23  19 20 21 22 23  19 20 21 22 23  19 20 21 22 23  19 20 21 22 23 24 

25 26 27 28 29 30 26 27 28 29 30 26 27 28 29 30 26 27 28 29 30 26 27 28 29 30 26 27 28 29 30

et«g®

Ph Â br ò é bt r

   1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4    1 2 3 4 5

6  7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11   7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18  14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25  21 22 23 24  25 26

27 28 29 30 28 29 30 28 29 30 28 29 30

#]‹

Ph Â br ò é bt r

    1 2 3     1 2 3     1 2 3     1 2 3     1 2 3     1 2 3 4

5  6 7 8 9 10  6 7 8 9 10  6 7 8 9 10  6 7 8 9 10  6 7 8 9 10  6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17  13 14 15 16 17  13 14 15 16 17  13 14 15 16 17  13 14 15 16 17  13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 23 24   20 21 22 23 24   20 21 22 23 24   20 21 22 23 24   20 21 22 23 24   20 21 22 23 24  25

26 27 28 29 30       27 28 29 30       27 28 29 30       27 28 29 30       27 28 29 30       27 28 29 30      

nk

Ph Â br ò é bt r

 1 2 3 4 5 6  2 3 4 5 6  2 3 4 5 6  2 3 4 5 6  2 3 4 5 6  2 3 4 5 6 7
 8 9 10 11 12 13  9 10 11 12 13  9 10 11 12 13  9 10 11 12 13  9 10 11 12 13  9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20  16 17 18 19 20  16 17 18 19 20  16 17 18 19 20  16 17 18 19 20  16 17 18 19 20 21
22 23 24  25 26 27  23 24  25 26 27  23 24  25 26 27  23 24  25 26 27  23 24  25 26 27  23 24  25 26 27 28
29 30 31       30 31       30 31       30 31      

2011
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 ehŸfh£oia¥ gh®¤J f£l§fis ãu¥òf.

1.    khj§fŸ 31 ehŸfis¡ bfh©LŸsd.

2.    khj§fŸ 30 ehŸfis¡ bfh©LŸsd.

3. et«g® khj¤Âš         ehŸfŸ cŸsd.

4. Ã¥utç khj¤Âš       thu§fŸ cŸsd.

5. tUl¤Â‹ filÁ khj«   MF«.

6.   khj« tUl¤Â‹ 6 tJ khj« MF«.

7.   khj¤Âš cd¡F nfhil éLKiw »il¡F«.

8. Mf°£ khj¤Âš            ehŸfŸ cŸsd.

9. #]‹ khj¤Â‰F« Mf°£ khj¤Â‰F« Ïilna tU« khj«  

10. `Ã’ v‹w vG¤Âš bjhl§F« khj«       MF«.

F¿¥ò (The knuckle trick)

x›bthU khj¤ÂY« cŸs ehŸfë‹ v©â¡ifia m¿a 

Ï«Kiwia¥ ga‹gL¤J»nwh«.

1.    

2.    

         

       

tUl¤Â‹ filÁ khj«   MF«.

6.   

7.   

           

#]‹ khj¤Â‰F« Mf°£ khj¤Â‰F« Ïilna tU« khj«  

       

#dtç 31
Ã¥utç 28 
kh®¢ 31 

V¥uš 30 
nk 31 
#]‹ 30 
#]iy 31 

Mf°£ 31
br¥l«g® 30 
m¡nlhg® 31

et«g® 30 
or«g® 31

2brašghLbrašghL
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f£l¤ij ãu¥òf.  

1.    1.    1.    1.    #dtç  31   31   31   31   31   31   31 ehŸfŸ 7.  7.  7.  7. #]iy                     

2.    2.    2.    2.    Ã¥utç   8.    8.    8.    8.    8.    8.    8. Mf°£  

3.    3.    3.    3.    kh®¢   9.    9.    9.    9.    9.    9.    9. br¥l«g®  

4.    4.    4.    4.    V¥uš   10.    10.    10.    10.    10.    10.    10. m¡nlhg®    

5.    5.    5.    5.    nk   11.    11.    11.    11.    11.    11.    11. et«g®    

6.    6.    6.    6.    #]‹   12.    12.    12.    12.    12.    12.    12. or«g®  

Ä¥ tUl«:

Ã¥utç 2011
Ph Â br ò é bt r

   1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24  25 26

27 28       

Ã¥utç 2012
 Ph Â br ò é bt r

    1 2 3 4

5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 23 24  25 

26 27 28 29       

2011 š Ã¥utç 28 ehŸfis¡ 

bfh©LŸsJ. 

2012 š Ã¥utç 29 ehŸfis¡ 

bfh©LŸsJ. V‹?

Vbdåš 2012 Ä¥ tUlkhF«. Ä¥ 

tUl« eh‹F tUl§fS¡F xU 

Kiw tU«. Ä¥ tUl¤Âš Ã¥utç 

khj« 29 ehŸfis¡ bfh©oU¡F«.

3brašghLbrašghL
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nkny bfhL¡f¥g£LŸs ehŸfh£oia¥ gh®¤J f£l¤ij ãu¥òf.

1. #dtç 2011 š cŸs bkh¤j ehŸfë‹ v©â¡if

2. Phæ‰W¡ »Hikfë‹ v©â¡if

3. éLKiw ehŸfë‹ v©â¡if

4. #dtç 14       »Hik. 

5. FoauR Âd«            »Hik.

6. 2011 M« tUl¤Â‹ Kjš »Hik 

ehŸfh£o 2011 I¥ gh®¤J f£l§fis ãu¥òf. 

                                    njÂ, khj«                                                      »Hik

  1.  MÁça® Âd«                        

  2.  RjªÂu Âd« 

Ph Â br ò é bt r

       1
2 3 4 5 6 7 8
9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22
23 24  25 26 27 28 29 
30 31      

#dtç 14       »Hik. 

           

4brašghLbrašghL

5brašghLbrašghL
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 3.  FoauR Âd«

 4.  fhªÂ b#aªÂ 

 5.  FHªijfŸ Âd«

 6.  fšé ts®¢Á ehŸ

 njÂia vGJ« Kiw 

     

            

                        
                  

                    

 

 fhytçir

elªj ãfœÎfis tçir¡»ukkhf gÂÎ brŒjš fhytçir 

vd¥gL«.

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs jiyt®fŸ Ãwªj njÂia ehŸfh£oia¥ 

gh®¤J fhytçir¥go m£ltiz¥ gL¤Jf.

fhkuh#®, fhªÂaofŸ, m¿P® m©zh, 

lh¡l® m«ng¤fh®, #tf®yhš neU.

      

                        
         

                              
njÂ khj« M©L

02 10 1869

fhªÂaofë‹ Ãwªj njÂ v‹d?fhªÂaofë‹ Ãwªj njÂ v‹d?fhªÂaofë‹ Ãwªj njÂ v‹d?fhªÂaofë‹ Ãwªj njÂ v‹d?

njÂia vGJ« Kiw 

02-10-1869

                        

1869 « tUl«

m¡nlhg® 2 « ehŸm¡nlhg® 2 « ehŸ
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1)   xU tUl¤Â‰F             khj§fŸ.

2)   Ä¥ tUl¤Âš Ã¥utç khj«           ehŸfis¡ 

bfh©oU¡F«.

3)   2011      tUlkšy.

4)   fofhu¤Â‹ Á¿a KŸ               KŸshF«.

5)  neu¤ij vGJf.       6) KŸfis tiuf.

7)  K.g. mšyJ Ã.g. vd vGJf.

  m)  r¢Á‹ k£il¥gªJ éisahl¢ bršY« neu« khiy 4.00 kâ  

M) Nça‹ cÂ¡F« neu« fhiy 6.00 kâ

8)  c‹Dila Ãwªj njÂia vGJf:

9) Ä¥ tUl«                          tUl§fS¡F xU Kiw tU«.

                                    

ehŸ khj« M©L

ehŸ : ...........................

                              

3)   2011      3)   2011      3)   2011      3)   2011      

                                          

12 : 15  

                                                                              

MÁça® ifbah¥g«
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12
m‹whl thœéš njitahd bghUŸfis th§» ga‹gL¤j ek¡F 

gz« njit¥gL»wJ. ÏªÂa¥ gz¤Â‹ myF %ghŒ MF«.

     
      
  

%ghæid ̀ `%’’ v‹W« igrhéid ̀ `ig’’ v‹W« vGJ»nwh«. %ghŒ, 

igrh Ïu©L¡F« Ïilna xU òŸëia ( . ) it¤J F¿¥ÃL»nwh«.

eh« mWgJ %ghŒ I«gJ igrhéid % 60. 50 vd¡ F¿¡»nwh«.

ekJ ÏªÂa muR ÏªÂa¥ gz¤Âid¡ F¿¡f ` v‹w F¿p£oid ` v‹w F¿p£oid `
m¿Kf« brŒJŸsJ. vdnt %. 60.50 I eh« ` 60.50 vd vGJ»nwh«` 60.50 vd vGJ»nwh«` .

 

 ÏªÂa¥ gz«

          

gz«

      ÏªÂa¥ gz« %ghŒfisÍ«, igrh¡fisÍ«  ÏªÂa¥ gz« %ghŒfisÍ«, igrh¡fisÍ« 

bfh©L miH¡f¥gL»wJ.

vL¤J¡fh£L
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%ghŒfë‹ ehza thç :

ehza§fë‹ ehza thç :
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1. Ã‹tUtdt‰iw bghU¤Jf :

` 250

` 650` 650`

` 1000` 1000`

ehza§fëšehza§fëšehza§fëš 1 igrh, 2 igrh, 5 igrh, 10 igrh,

20 igrh M»aitÍ« %ghŒ neh£Lfëš % 1 k‰W« 

% 2 M»aitÍ« Ï‹W gçt®¤jidæš Ïšiy v‹gij 

khzt®fS¡F vL¤J¡ TwÎ«.

              %ghŒ k‰W« igrh¡fS¡F Ïilna cŸs bjhl®ò

   

   100 igrh = 1 %ghŒ                    

                            xU %ghæ‹ kÂ¥ò¡nf‰w ehza§fë‹ ehza thç

                

                

                                                                                        
    

1gæ‰Á
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2. f£l¤ij ãu¥òf :

` 50. 25 ` 50. 25 `

%ghæidÍ« igrhitÍ« v¥go¥ go¥gJ, vGJtJ 

v‹gij¤ bjçªJ bfhŸnthkh?

Ï¥nghJ e«äl« 20 %ghÍ«, 50  igrhÎ« Ï¥nghJ e«äl« 20 %ghÍ«, 50  igrhÎ« 

cŸsJ. Ïij eh« ÏUgJ %ghŒ I«gJ igrh 

vd¥ go¡»nwh«. Ïijna vGJ« bghGJ 

% 20.50 mšyJ ` 20.50 vd vGj nt©L«.20.50 vd vGj nt©L«.



149

3. gl§fis¥ gh® :
  

        

bghUŸfë‹ éiy¡F cça rçahd (%ghŒ neh£Lfis) ehza thçfis 

(  ) F¿æ£L¡ fh£Lf:

bghUŸ éiy

gªJ

ò¤jf«

bg‹Áš 
bg£o

ò¤jf¥ ig

fhyâ

r£il

fhšr£il

if 

és¡F

fuo 

bgh«ik

k£il

` 400

` 30
` 150

` 6
00 ` 800

` 700 ` 120700 ` 

` 320

` 90

` 280



150

 ehza§fëš T£lY« fê¤jY«

v©fëš T£lš, fê¤jš brašfis¢ brŒtij¥ nghynt  

ehza§fëY« T£lš, fê¤jš brašfis¢ brŒ»nwh«.

  

          

  ` 60.50 Í« ` 70.00 Í« T£Lf.

         

  40 %ghŒ 50 igrhéèUªJ 20 %ghæid¡ fê¡f.

%ghŒfis %ghŒfnshL«, %ghŒfis %ghŒfnshL«, 

igrh¡fis igrh¡fnshL« 

jå¤jåna T£l nt©L«.jå¤jåna T£l nt©L«.

                    

`  60 . 50`  60 . 50`

`  70 . 00`  70 . 00`

`  130 . 50`  130 . 50`

%ghŒfisÍ«, igrh¡fisÍ« x‹w‹ Ñœ x‹W 

mikÍkhW Ïu©L ãušfëš vGÂ¡bfhŸ. 

igrhéid¡ T£o mj‰F ÑnHÍ« %ghæid¡ 

T£o mj‰F ÑnHÍ« neuhf vGJf.

Mkh«! fê¤jèY« 

jå¤jånajh‹ fê¡f           jå¤jånajh‹ fê¡f           

nt©L«.

`  40 . 50`  40 . 50`

`  20 . 00`  20 . 00`

`  20 . 50`  20 . 50`

%ghŒfisÍ« igrh¡fisÍ« x‹¿‹ Ñœ x‹whf 

Ïu©L ãušfëš vGÂ¡bfhŸ. igrhéid¡ 

fê¤J mj‰F ÑnHÍ« %ghæid¡ fê¤J mj‰F 

ÑnHÍ« vGJf.

vL¤J¡fh£L
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1)  T£lš.

2)  fê¤jš.

1) ué xU nj‹ gh£oiy ` 40.50¡F«, xU buh£oia ` 20.25¡F« 

th§»dh‹ våš mt‹ bryÎ brŒj bkh¤j¤ bjhif v›tsÎ?

      nj‹ gh£oè‹ éiy           =      `   40 . 50`   40 . 50`

      buh£oæ‹ éiy      =  +  `   20 . 25`   20 . 25`

      bkh¤j« bryÎ brŒj bjhif    =      `   60 . 75`   60 . 75`

2) uhjh fil¡F ̀  50.50 vL¤J¢ br‹whŸ. mtŸ ̀  20.25 ¡F ä£lhŒfŸ 

th§»dhŸ våš mtël« j‰nghJ v›tsÎ gz« ÏU¡F«?

      bkh¤j¤ bjhif   =      `    50 . 50`    50 . 50`

      bryÎ brŒj bjhif      =    `    20 . 25`    20 . 25`

        Ûj« cŸs bjhif     =      `    30 . 25`    30 . 25`

`  10 . 50`  10 . 50`

`  15 . 00`  15 . 00`

`  70 . 50`  70 . 50`

`  20 . 10`  20 . 10`

`  300 . 10`  300 . 10`

`  200 . 40`  200 . 40`

`  90 . 50`  90 . 50`

`  70 . 20`  70 . 20`

`  80 . 60`  80 . 60`

`  30 . 50`  30 . 50`

`  450 . 70`  450 . 70`

`  150 . 20`  150 . 20`

2gæ‰Á

vL¤J¡fh£L
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buh£o, ä£lhŒ Ïu©oidÍ« th§»a 

Ã‹ fil¡fhuU¡F eh‹ v›tsÎ %ghŒ 

junt©L«?

Ïªj bgh«ikfis th§f v›tsÎ Ïªj bgh«ikfis th§f v›tsÎ 

%ghŒ eh‹ bfhL¡f nt©L«?

eh‹ eh‹ ` 500 it¤JŸns‹.  Ïªj k£iliaÍ«,  500 it¤JŸns‹.  Ïªj k£iliaÍ«, ` 500 it¤JŸns‹.  Ïªj k£iliaÍ«, `

gªÂidÍ« th§»a ÃwF v‹ål« v›tsÎ 

%ghŒ Ûj« ÏU¡F«?%ghŒ Ûj« ÏU¡F«?

120

` 60

` 220
` 60.50

` 24.50

` 2.25

3gæ‰Á
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cdJ tF¥giwæš xU khÂç¡ filæid mik¤J¥ gh®.

    g£oaš k‰W« éiy¥ g£oaš jahç¤jš

eh« th§»a bghUŸfS¡fhd g£oaèš g£oaš v©, fil bga®, 

th§»a ehŸ, bghUŸfë‹ bga®, msÎ, éiy, bjhif k‰W« bkh¤j¤ 

bjhif M»a étu§fŸ ÏU¡F«.

v‹ål« ` 30.75 cŸsJ.  Ïªj¥ ngdhitÍ«, 

mê¥ghidÍ« th§»a Ã‹ v‹ål« VnjD« 

ÛÂ¤ bjhif ÏU¡Fkh? v›tsÎ?

` 28.50

` 2.25
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uhK ò¤jf¡ fil¡F¢ br‹W Ã‹tU« bghUŸfis th§»dh‹. 

ÑnH cŸs g£oaš  mt‹ th§»a bghUŸfë‹ éiyiaÍ« k‰W« mt‹ 

brY¤Âa bjhifæidÍ« fh£L»wJ.

nkny cŸs g£oaiy¥ ga‹gL¤Â Ã‹tU« édh¡fS¡F éilaë¡f.

 1.   filæ‹ bga®     _______________

 2.   g£oaš v©     _______________

 3.   g£oaš ehŸ    _______________

 4.   bkh¤j¥ bghUŸfë‹ v©â¡if _______________

 5.   tH§»a bkh¤j¤ bjhif   _______________

 6.   xU F¿æL« ngdhé‹ éiy          _______________

 7.  Ïu©L t©z bkGF¥ bg‹Ášfë‹ éiy ______________

 8.  t©z« Ô£L« ngdh bjhF¥ò x‹¿‹ éiy ______________

 9.  xU F©L Kid¥ ngdhé‹ éiy _______________ 

      10.  g¤J F¿¥ngLfë‹ éiy  _______________

  

g£oaš v© : 767                                              FU vGJ bghUŸ m§fho 

ehŸehŸ    : 10.10.2010                                     104. m©zh rhiy, br‹id.m©zh rhiy, br‹id.m©zh rhiy, br‹id.m©zh rhiy, br‹id.

t.

v©. 
bghUŸ msÎ

éiy 

(x‹W¡F)

bjhif

%.%. ig.

1.
F©L Kid¥ 

ngdh
10 5.00 50 00

2. F¿¥ngL 10 10.00 100 00

3.
t©z« Ô£L« 

ngdh bjhF¥òngdh bjhF¥ò
6 15.00 90 00

4.
t©z bkGF¥ 

bg‹Áš
2 20.00 40 00

5. F¿æL« ngdh 4 15.00 60 00

bkh¤j« 340 00
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ÑnH cŸs bghUŸfŸ xU filæš th§f¥g£lJ. bkh¤j« 

v›tsÎ bjhif fil¡fhuU¡F¢ brY¤j bt©L«?

  
nkny cŸs g£oaiy¡ bfh©L xU éiy¥g£oaš jah® brŒf.

t. 

v©
bghUŸ msÎ éiy

gšntW tifahd g£oaš k‰W« éiy¥g£oašfis¢ 

nrfç¡f.

t. 

v©
bghUŸ msÎ éiy

bjhif

%. ig.

1. gH¡Tœ gh£oš 2 30.00 60 00

2. nj‹ gh£oš 3 15.00

3. beŒ gh¡bf£ 1 70.00

4. Fë® ghd« 2 40.00

5. ä£lhŒ 4   6.00

                                                                 bkh¤j«

4gæ‰Á

1brašghLbrašghL



156

13 Ã‹d  v©fŸ

  

gl« ( 1 ) š fh£l¥g£LŸs 

j®órâ¥gH« Ïu©lhf 

bt£l¥g£LŸsij¡ ftå! 

bt£l¥g£l Ïu©L ghf§fS« 

rkkhf cŸsjh? Ïu©L 

ghf§fS« rkkhf Ïšiy.

gl« ( 2 ) š cŸs j®órâ¥gH« 

Ïu©L ghf§fshf 

bt£l¥g£LŸsJ. bt£l¥g£l 

Ïu©L ghf§fS« rkkhf 

cŸsjh? 

M«, Ïu©L ghf§fS« rk«.

nk‰f©l gl§fëèUªJ Ú v‹d m¿»whŒ?

x›bthU glK« ÏUrkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. ÏÂš xU 

ghf« ãHèl¥g£LŸsJ. x›bthU ghfK« miu¥ghf« MF«.

Ïu©oš x‹W.

Ïij
1
2 v‹W vGj nt©L«. 

`Ïu©oš x‹W’ v‹W go¡f nt©L«.

gl« ( 1 )

gl« ( 2 )
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 x›bthU gl¤ÂY« ‘‘miu¥ghf¤ij’’ ãHèLf.

(m)    (M)   (Ï)   (<)

Ñœ¡f©l gl§fëèUªJ Ú v‹d m¿»whŒ?

x›bthU glK« eh‹F rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ.

ÏÂš xU ghf« ãHèl¥g£LŸsJ. 

x›bthU ghfK« ‘fhš’ ghf« MF«.

(m)    (M)   (Ï)   (<)(m)    (M)   (Ï)   (<)(m)    (M)   (Ï)   (<)(m)    (M)   (Ï)   (<)

eh‹»š x‹W

Ïij 
1
4  v‹W vGj nt©L«.

eh‹»š x‹W v‹W go¡f nt©L«. v‹W go¡f nt©L«.

1gæ‰Á

vL¤J¡fh£L
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x›bthU gl¤ÂY« ‘fhš ghf¤ij’ ãHèLf.

 (m) (M) (Ï) (<)

eh‹»š _‹W

 Ñœ¡f©l gl§fëèUªJ Ú v‹d m¿»whŒ?

x›bthU glK« eh‹F rk ghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. 

ÏÂš _‹W ghf« ãHèl¥g£LŸsJ. 

Mfnt, ãHèl¥g£l ghf« `K¡fhš’ ghf« MF«. 

Ïij  
3
4  v‹W vGj nt©L«. eh‹»š _‹W v‹W 

go¡f nt©L«.

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.

2gæ‰Á

vL¤J¡fh£L

1
      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
1

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
2

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
2

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
1

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
1

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
4

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
4

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
3

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
3

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
4

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
4

      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.      ,      ,       v‹gJ Ã‹d v©fŸ.
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x›bthU gl¤ÂY« ‘K¡fhš ghf¤ij’ ãHèLf.

 (m) (M) (Ï) (<) (c)

bghUŸfë‹ bjhF¥òfëš Ã‹d«

Ã‹tU« vL¤J¡fh£il¡ ftå :

Ï§F eh‹F g£l§fŸ cŸsd.

ÏÂš _‹W g£l§fŸ Át¥ò ãw g£l§fŸ.

vdnt eh‹»š _‹W g£l§fŸ 

Át¥ò ãw g£l§fŸ vdyh«. 

eh‹»š xU g£l« g¢ir ãw 

g£l¤Âid¡ F¿¡F«.

3gæ‰Á

vL¤J¡fh£L
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x›bthU bjhF¥ÃY« bfhL¡f¥g£LŸs ghf¤ij t©zäLf:

eh‹»š x‹iw t©zäLf :

m) eh‹»š Ïu©L M) Ïu©oš x‹W Ï) eh‹»š _‹W

1) ãHèl¥g£l gFÂia Ã‹d v©fëš vGJf.

 (m)                     (M)                (Ï)  (<) (

1
2

4gæ‰Á

vL¤J¡fh£L

5gæ‰Á

vL¤J¡fh£L
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2) rçahd Ã‹d v©iz t£läLf.

       

m)      

M)         

3) x›bthU bjhF¥ÃY« t©zä£l bghUŸfë‹ ghf§fis¥ 

Ã‹dtoéš vGJf.

       m)

   ghf« Úy ãw bg‹ÁšfŸ.              ghf« g¢ir ãw bjh¥ÃfŸ

)      )      

)         )         )         )         )         

       

       

       

   ghf« g¢ir ãw bjh¥ÃfŸ

              

              

2
4

1
4

3
4

1
4

2
4

3
4

1
4

2
4

3
4

   3
4

vL¤J¡fh£L

vL¤J¡fh£L
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    M)       Ï)

         ghf« fU¥ò ãw Ó¥òfŸ.              ghf« Át¥ò ãw k»GªJfŸ

4) x›bthU bjhF¥ÃY« `Ïu©oš xU ghf¤ij’ t©zäLf :

m)       M)

  

5) x›bthU bjhF¥ÃY« `eh‹»š xU ghf¤ij’ t©zäLf :

m)       M)

         .              

)       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )       )           
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6) x›bthU bjhF¥ÃY« eh‹»š _‹W ghf¤ij t©zäLf :

  m)              M)

gl¤Âš fh£oÍŸsgo t£l totkhd fh»j¤ij vL¤J¡ 

bfhŸsÎ«.

ÏU rk ghf§fshf ko¡fÎ«.

kWgoÍ« fh»j¤ij Ïu©L rkghf§fshf ko¡fÎ«.

fh»j¤ij¥ Ãç¡fÎ«. 

fh»j¤Âš cŸs eh‹F ghf§fis¡ ftå!







  

fh»j¤Âš  1
2

 ,  1
4

 ,  3
4

  ngh‹w Ã‹d§fŸ F¿¡F« gFÂfis¡  

f©l¿f.

1brašghLbrašghL
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1
2  ,  14   ,  34   v‹gd Ã‹d v©fŸ.

Ã‹d« bjhFÂ gFÂ

1 2

1 4

3 4

 rkhd Ã‹d§fŸ

                   
    gl« (1)                                             gl« (2)
gl« (1) š xU t£lkhdJ Ïu©L rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£L mÂš xU 

ghf« t©zäl¥g£LŸsJ. t©zäl¥g£l ghf« F¿¡F« Ã‹d v©
1
2

bjhFÂ

gFÂ
Ã‹d« =

1
4
3
4

1
2
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gl« (2) š  t£lkhdJ eh‹F rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£L mt‰¿š 

Ïu©L ghf« t©zäl¥g£LŸsJ.

ãHèl¥g£l ghf« F¿¡F« Ã‹d v©
2
4 .

Ïu©L t£l§fëY« t©zäl¥g£LŸs ghf§fŸ rkkhf 

ÏU¥gij¡ ftå¤jhah!

Mfnt, 
1
2  , 

2
4  v‹gd rkhd Ã‹d§fŸ MF«.

 Ñœ¡fhQ« gl§fis¡ ftå :

             

  gl«(1)                       gl«(2)                       gl«(3)

gl« (1)š t£lkhdJ Ïu©L rk ghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£L Ïu©L« 

t©zäl¥g£LŸsJ. ãHèl¥g£l ghf« F¿¡F« Ã‹d v©
2
2 .

gl« (2)š t£lkhdJ _‹W rk ghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£L _‹W« 

t©zäl¥g£LŸsJ. ãHèl¥g£l ghf« F¿¡F« Ã‹d v©
3
3 .

gl« (3)š t£lkhdJ eh‹F rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£L eh‹F« 

t©zäl¥g£LŸsJ. ãHèl¥g£l ghf« F¿¡F« Ã‹d v©
4
4 .

nk‰f©l ãHèl¥g£l t£l§fëèUªJ v‹d m¿»whŒ? t£l§fëš 

t©zäl¥g£LŸs ghf§fŸ rk«.

             

vdnt, 
2
2 , 33  , 44   k‰W« 1 v‹gd rkhd Ã‹d§fŸ MF«.



bghUŸfŸ, v©fŸ k‰W« ãfœÎfŸ 

Áy éÂfS¡F£g£L xnu Óuhd 

tifæš bjhl®ªJ tUnkahdhš 

mJ mik¥òfŸ vd¥gL«.

mik¥òfŸ

 e«ik¢ R‰¿ÍŸs mik¥òfŸ

eh« m‹whl thœéš gy mik¥òfis¡ fh©»‹nwh«.

166

vL¤J¡fh£L



toéaš tot§fë‹ mik¥òfŸ

tsU« mik¥òfŸ :

ne®¡nfhLfŸ k‰W« Ãw toéaš tot§fis¡ bfh©L Óuhf¤ 

bjhl®ªJ ts®ªJ tU« mik¥òfŸ ``tsU« mik¥òfŸ’’ vd¥gL«.

eh« bghUŸfŸ, toéaš 

tot§fŸ, gl§fŸ, v©fŸ, 

xèfŸ, bjhLbrašfŸ k‰W« 

cl‰brašfis¡ bfh©L 

(c-«: if¤j£Ljš, FÂ¤jš) 

gyéjkhd mik¥òfis 

cUth¡fyh«.

mik¥òfŸ Ïu©L tif¥gL«. mit

tsU« mik¥òfŸ

RHY« mik¥òfŸ

167
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mik¥òfis¤ bjhl®ªJ brŒf :

1

2

3

vL¤J¡fh£L

1gæ‰Á
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RHY« mik¥òfŸ :

ne®¡nfhLfŸ k‰W« Ãw toéaš tot§fis¡ bfh©L Óuhf¤ 

bjhl®ªJ ÂU«g¤ ÂU«g tU« mik¥òfŸ ``RHY« mik¥òfŸ’’ vd¥gL«.

mik¥òfis¤ bjhl®ªJ brŒf.

1

2

3

vL¤J¡fh£L

2gæ‰Á
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     Ñœ¡f©l bghUŸfis¥ ga‹gL¤Â mHfhd 

mik¥òfis cUth¡Ff.

(1) ÏiyfŸ  (2) ky®fŸ (3) t©z¥ bgh¤jh‹fŸ

(4) fh»j¤ j£oš bgh£L k‰W« #ä¡»fŸ.

 v©fë‹ mik¥òfŸ

eh« toéaš tot§fshd gl§fis it¤J mik¥òfis 

cUth¡»ndh« mšyth? mnj nghš v©fëY« mik¥òfis 

cUth¡fyh«.

gŸë

                                                                                                                                              v‹w mik¥Ãid¤ bjhl®ªJ Ã‹g‰¿ Å£oèUªJ 

gŸëæid¢ br‹wilf.

v©fëY« Ïu©L tifahd mik¥òfŸ c©L. 

mit tsU« mik¥òfŸ, RHY« mik¥òfŸ.

1brašghLbrašghL

ÅL
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tsU« mik¥òfŸ :

x‰iw k‰W« Ïu£il v©fis¡ bfh©L Óuhf¤ bjhl®ªJ tU« 

mik¥òfŸ “tsU« mik¥òfŸ’’ vd¥gL«.

    1, 3, 5, 7,...
    10, 20, 30,...
    17, 19, 21,...  

RHY« mik¥òfŸ:

x‰iw k‰W« Ïu£il v©fis¡ bfh©L Óuhf¤ bjhl®ªJ ÂU«g¤ 

ÂU«g tU« mik¥òfŸ “RHY« mik¥òfŸ” vd¥gL«.

Ã‹tU« mik¥òfis ãu¥òf :

744 744 744 ........

156 156 156 ........

101 101 101 ........

<) 15, 25, 35, 15 ,____,____,____

c) 111, 222, 333,____,____,____

C) 10, 20, 30, 10, ____,____,____

m) 2, 4, 6, 2, 4, ____,____,____

M) 1, 3, 6, 10, ____,____, ____

Ï) 1, 3, 7, 13, ____, ____, ____

vL¤J¡fh£L

vL¤J¡fh£L

3gæ‰Á
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m) Ã‹tU« mik¥Ãid ãu¥òf :

M) mik¥òfis¥ bghU¤Â bjhliu KGikah¡Ff :

1

2

3

4gæ‰Á
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Ï) mik¥ig c‰W neh¡» bjhliu ãu¥òf :

<) Ã‹tUtdt‰iw ãu¥òf :

 2 ky®fŸ 4 ky®fŸ  7 ky®fŸ    ____ky®fŸ

      3 gÿ‹fŸ      5 gÿ‹fŸ      7 gÿ‹fŸ   ____gÿ‹fŸ
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rk¢Ó® nfhL

go 1 :
jhis vL¤J gl¤Âš 

fh£oathW Ïu©lhf ko¡f.

go 2 :
VnjD« xU tot¤ij ko¤j 

jhë‹ éë«Ãš tiuf. 

go 4 : jhis¥ Ãç¡f.go 3 : tot¤ij bt£o vL¡f.

rk¢Ó® nfh£o‹ ÛJ rkjs Moæid 

(Kf«gh®¡F« f©zho) it¤jhš KG cUt« 

»il¥gij¡ ftå. 

        rk¢Ó® cUt§fŸ

ÏU ghf§fëš xU miu¥ghf¤Âš cŸs totkhdJ k‰bwhU 

miu¥ghf¤Â‹ tot¤ij¥ nghy ÏU¥gij m¿f. Ï¤jifa tot§fŸ 

“rk¢Ó® tot§fŸ” vd¥gL«. gl¤Âš  KG tot¤ij Ïu©L 

rkghf§fshf¥ Ãç¡F« nfhL “rk¢Ó® nfhL” vd¥gL«.

  

2brašghLbrašghL

Ka‹W gh® !
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xU fh»j¤J©il vL¤J¡bfhŸf.

mÂš Áy brh£LfŸ ik¤Jëfis¤ bjë¡f.

ÃwF mªj¡ fh»j¤ij ko¤J mG¤Jf.

cd¡F xU rk¢Ó® tot« »il¥gij¥ gh®¡fyh«.

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs rk¢Ó® vG¤Jfë‹ rk¢Ó® nfh£oid¡ 

ftå¡f.

vG¤J¡fis v¥go ÏU rk ghf§fshf¥ Ãç¡fyh«?









3brašghLbrašghL

vL¤J¡fh£L
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rk¢Ó® j‹ik bfh©l mik¥òfis tot§fëY«, 

vG¤J¡fëY« cUth¡» tF¥giwæš cŸs f«Ã¥

gªjèš bjh§féLf.

m) rk¢Ó® tot§fis t©z« Ô£Lf :

5gæ‰Á
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M) Ñœ¡f©l tot§fëš rk¢Ó® nfhLfis tiuf :

Ï) gl§fëš k‰bwhU ghÂæid tiuªJ rk¢Ó® totkh¡Ff :

1) 2) 3)

4) 5) 6)
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<) Ñœ¡f©l tot§fëš rk¢Ó® j‹ik bfh©l mik¥Ãid  

(,) F¿æ£L¡ fh£Lf.

vL¤J¡fh£L
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6) 1, 2, 3, 4 k‰W« 5 « tF¥òfëYŸs khzh¡f®fë‹ v©â¡if.

5) ku§fŸ, ÏUr¡fu thfd§fŸ, äÂt©ofŸ, fê¥giwfŸ, 

FoÚ®¡FHhŒfŸ M»at‰¿‹ v©â¡if.

15
                                                                                    

15
      

1515
      

1515
      

1515
      

15

nkny cŸs gl¤ij¥ gh®¤J  njitahd étu§fis ó®¤Â brŒf:

1) f£ol§fë‹ v©â¡if  4)  ku§fë‹ v©â¡if

2) gwitfë‹ v©â¡if 5) th¤Jfë‹ v©â¡if

3) jhkiu¥ ó¡fë‹ v©â¡if 6) Û‹fë‹ v©â¡if

   

Ñœ¡f©l édh¡fS¡F cça étu§is cdJ gŸëæèUªJ bjhF¤j¿f:

            1) tF¥giwfë‹ v©â¡if  2) bkh¤j MÁça®fë‹ v©â¡if

   3)    3)    3)    3) M© MÁça®fë‹ v©â¡if 4) bg© MÁça®fë‹ v©â¡if

étu§fis  m¿jš

  4) 

 5) 

 6) 

1brašghLbrašghL
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jftš nrfç¡f cjÎ« 

KiwfSŸ x‹W édhãuš.

ek¡F¤ njitahd jftY¡F   

V‰g édhãuš cUth¡f¥gL»wJ.

étu§fŸ ek¡F 

jftšfis¡ 

bfhL¡»‹wd. 

jftšfis¢ nrfç¥gj‹ 

_y« eh« gy 

c©ikfis 

m¿ªJ bfhŸsyh«.

khÂç édhãuš :

FL«g¤ jiytç‹ bga® FL«g¤Âš cŸs  eg®fë‹ v©â¡if

bgçat®fŸ              Á¿at®fŸ              

go¤jt®fë‹ 

v©â¡if

go¤J¡ bfh©oU¡F« FHªijfë‹ 

v©â¡if

gŸëæš                                                        fšÿçæš

FL«g¤ jiytç‹ 

bjhêš

FL«g¤Â‹ 

bkh¤j 

tUkhd«

khztå‹ jhŒbkhê

étu§fis nrfç¤jš, ne®fhzš k‰W« édhãuš _ykhf¤ étu§fis nrfç¤jš, ne®fhzš k‰W« édhãuš _ykhf¤ 

jftšfŸ bgw¥gLtij msÅLfis nk‰bfhŸSjš v‹»nwh«.jftšfŸ bgw¥gLtij msÅLfis nk‰bfhŸSjš v‹»nwh«.”
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 nfhil éLKiwæš e©g®fŸ éisah£oš brytê¤j 

neu§fŸ ( kâæš) g‰¿a étu§fŸ.

             ehŸ

bga®
Â§fŸ br›thŒ òj‹ éahH‹

bkh¤j 

neu«

ghY 2 1 2 1 ...............

uhrh 2 1 2 3 ...............

ky® 1 3 3 2 ...............

tU© 2 1 0 2 ...............

rªÂah 3 2 1 1 ...............

1. éisah£oš mÂf neu« brytê¤jt® ah®?

2. éisah£oš äf¡ Fiwthd neu« brytê¤jt® ah®?

3. éahH¡»Hik m‹W mÂf neu« éisahoat® ah®?

4. Â§fs‹W rªÂah éisah£oš brytê¤j neu« v›tsÎ?

             ehŸ

2brašghLbrašghL
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  c‹ tF¥Ãš cŸs khzt®fŸ éU«ò« ghl§fŸ 

g‰¿a étu§fis¢ nrfç¤J bfhL¡f¥g£l m£ltizæš ãu¥òf 

( FG¢ brašghL ).

t. v© ghl§fŸ khzt®fë‹ v©â¡if

1. jäœ

2. M§»y«

3. fz¡F

4. m¿éaš

5. r_f m¿éaš

6. Xéa«

7. Ïir

8. cl‰fšé

9. fâå

10. bghJ m¿Î

bgU«gh‹ikahd khzt®fŸ éU«ò« ghl«

ne®¡nfh£L¡ F¿pLfŸ

v©fŸ cUthtj‰F Kªija 

fhy¤Âš bghUŸfis v©Qtj‰F k¡fŸ 

éušfisÍ«, fæ‰¿š Ko¢RfisÍ« k‰W« 

ne®¡nfhLfisÍ« ga‹gL¤Â tªjd®.

 étu§fë‹ v©â¡if mÂfkhf 

ÏU¡F«bghGJ, vëikahf¡ fz¡»l 

ne®¡nfh£L¡ F¿æid¥ ga‹gL¤J»nwh«. 

ne®¡nfh£L¡ F¿æid ‘I’ _y« F¿¥ÃL»nwh«. 

eh‹F ne®¡nfh£L¡ F¿¡F¥ Ã‹ IªjhtJ 

ne®¡nfh£L¡ F¿p£il  vd¡ F¿¥ÃLtj‹ 

_y« ne®¡nfh£L¡ F¿fis vëÂš v©z ÏaY«.

v©

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
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 _‹wh« tF¥ò khzt®fŸ fâj¥ ghl¤Âš bg‰WŸs 

kÂ¥bg©fŸ Ñœ tU« m£ltizæš bfhL¡f¥g£LŸsd.

40 60 48 52 58 43 58 40 60 52

52 58 48 40 60 40 40 53 52 43

43 52 40 48 53 60 60 52 40 48

 nk‰fhQ« étu§fis ne®¡nfh£L¡ F¿pL _y« 

m£ltidæš F¿¡f.

kÂ¥bg©
ne®¡nfh£L¡ 

F¿pL

khzt®fë‹ 

v©â¡if

40 7 

43

48

52

53

58

60

bkh¤j«

3brašghLbrašghL
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cl‰gæ‰Á MÁça® xU tF¥Ãš cŸs 20 khzt®fë‹ cau¤ij   

( br. Û. š ) msªJ m£ltiz¥gL¤ÂÍŸsh®.          

100 118 110 118 118

118 100 100 118 100

110 100 118 110 110

100 110 100 100 110

nk‰fhQ« msÅLfis ne®¡nfh£L¡ F¿pL _y« m£ltiz¥gL¤Jf.

cau« (br.Û.)
ne®¡nfh£L¡ 

F¿pL
khzt®fë‹ 
v©â¡if

100

110

118

bkh¤j«

 vëa étu§fS¡fhd és¡f¥gl§fŸ

étu§fis¡ F¿pLfshfÎ«, gl§fshfÎ« fh£Ltj‹ _y« 

bjçé¡f nt©oa fU¤ij vëÂš òçªJ bfhŸs KoÍ«. Ï¤jifa 

btë¥gh£oidna “és¡f¥gl«” v‹»nwh«.

1gæ‰Á
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Ñœ¡f©l és¡f¥gl« xU bgh«ik¡ filæš é‰f¥g£l bghUŸfë‹ 

v©â¡ifia¡ F¿¡»wJ. 

k»GªJ

Á‰WªJ

ngUªJ

gªJ

bgh«ik

nk‰f©l és¡f¥gl¤ÂèUªJ étu§fis¥ ó®¤Â brŒf :

m) bkh¤j« é‰gidahd bgh«ikfë‹ v©â¡if.

M) bkh¤j« é‰gidahd gªJfë‹ v©â¡if.  .  .  .  6

Ï) Fiwthd v©â¡ifæš  é‰f¥g£l bgh«ikæ‹ bga®.        

<) äf mÂf v©â¡ifæš  é‰f¥g£l bgh«ikæ‹ bga®.

c) é‰f¥g£l bkh¤j¥  ngUªJfë‹ v©â¡if.

4brašghLbrašghL
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Ñœ¡f©l és¡f¥gl« xU thu¤Âš xU filæš é‰f¥g£l M¥ÃŸfë‹ 

v©â¡ifia¡ F¿¡»wJ.

      = 10 M¥ÃŸfŸ

Â§fŸ

br›thŒ

òj‹

éahH‹

btŸë

rå

nk‰f©l étu§fëèUªJ ÑnH cŸs édh¡fS¡F éilaë :

1)  MW ehŸfëš é‰f¥g£l bkh¤j M¥ÃŸfë‹ v©â¡if  

2)  éahH¡»Hik m‹W é‰gidahd bkh¤j 

M¥ÃŸfë‹ v©â¡if

3)  äf mÂf mséš M¥ÃŸfŸ é‰gidahd Âd«

4) äf¡Fiwªj mséš M¥ÃŸfŸ é‰gidahd Âd«

5)  rk mséš M¥ÃŸfŸ é‰gid eilbg‰w »HikfŸ   

      = 10 

5brašghLbrašghL
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 Ñœ¡f©l étu§fis és¡f¥gl« thæyhf btë¥gL¤Jf.

tF¥ò
khzt®fë‹ 

v©â¡if

I 15 

II 20

III 25

IV 20

V 30

1) k£il¥gªJ ngh£oæš 25 khzt®fŸ g§nf‰wd®. 

khzt®fŸ vL¤j x£l§fë‹ étu§fŸ Ã‹tUkhW.

1 «  tF¥ò

2 «  tF¥ò

3 «  tF¥ò

4 «  tF¥ò

5 «  tF¥ò

= 5 khzt®fŸ

30 30 32 40 45

32 30 40 45 40

32 32 32 30 40

45 40 45 45 40

30 30 32 32 30

ne®¡nfh£L¡ F¿pLfŸ _y« étu§fis 

m£ltiz¥gL¤Jf.

X£l§fŸ
ne®¡nfh£L¡ 

F¿pL

khzt®fë‹

v©â¡if

ehŸ : ....................................

6brašghLbrašghL
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2) gŸëfS¡F tH§f¥g£l fâåæ‹ v©â¡if Ã‹tUkhW.

= 4 fâåfŸ.

gŸë 1

gŸë 2

gŸë 3

gŸë 4

gŸë 5

nk‰fhQ« és¡f¥gl¤ÂèUªJ étu§fis¥ ó®¤Â brŒf.

(m)  gŸë 1 ¡F tH§f¥g£l bkh¤j¡ fâåfë‹ 

v©â¡if    

(M) mid¤J¥ gŸëfS¡F« tH§f¥g£l bkh¤j 

fâåfë‹ v©â¡if

(Ï)  gŸë 4 ¡F tH§f¥g£l fâåfë‹ v©â¡if

(<)  gŸë 2 ¡F tH§f¥g£l fâåfë‹ v©â¡if

3) c‹ gŸëæš x›bthU tF¥ÃYŸs khzt®fë‹ v©â¡ifia 

és¡f¥gl¤Â‹ _y« m£ltiz¥gL¤Jf.  

MÁça® ifbah¥g«


